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TŪPCIOJIMAS VIETOJE i POLITINIS ŽAIDIMAS
Viršūnių konferencija, kuri 

įvyks nerūkus Paryžiuje, domina 
tiek Vakarus liek Rytus, žinomas 
amerikiečių komentatorius Lippma 
nas (NYHT) gana įdomiai svarsto 
klausimą, ko siekia Vakarai šiuo 
metu.

būtų įvykdyti, kadangi Vakarai 
nenori mokėti už tuos siekimus rei 
kalingos kainos, būtent, vakarie­
čiai bijosi rizikuoti karo galimu­
mu.

Eidami į viršūnių konferenciją 
vakariečiui turi tik vienų proble ■ 
mą — kaip į tą konfe.enciją 
atvykti ir iš jos išvykti nieko ne­
praradus. Tokia esanti proble­
ma, kuri stovi prieš vakariečius 
sąryšy su viršūnių konferencija. 
O kaip Maskva? Ji žino, ko no 

ri. Pirmiausia susitarimas dėl Berly 
no pagal Maskvos kurpalį. Jeigu 
sovietų sąlygos dėl Berlyno bus at­
mestos, tai bus aišku, kad Vakarai 
pasaulį stumia prie karo. Lippma- 
nas mano, kad toks Maskvos ge­
sinimas yra abejotinos vertės. Juo 
siekiama; p a g ą s d i riti

Artėjant viršūnių konferencijai spaudos ir rado komentatoriai pa­
tiekia įvairių samprotavimų apie Rytu ir Vasarų santykius. Nagri­
nėjant šį klausiam iškyla pirmoje vietoje rusų reikalas. Ko bijosi 
rusai, kad rkelbdamįesi esą už Vakariečius pranašesni nesiryžta jų 
pulti..

Rusai bijo koalicijų. Rusams 
vaidenasi kapitalistinio apsupimo 
bainiė.,lš kitos pusės rusai nori vi­
sam pasauliui primesti komuniz­
mą. Vakarus baido rusų ginklų 
žvangėjimas. Tarp Rytų ir Vakarų 
išsivystė tarpusavis nepasitikėji­
mas. Komunizmas Vakarams turi 
atskirą moralę. Rusų tiesa yra me­
las. Maskva pilna gerkle šaukia 
priej NATO. Bet NATO iššaukė 
rusų agresyvumas. 1950 metais tik 
Rytų Vokietijoje rusai laikė 28 
karui parengtas divizijas. Prieš ši­
lą jėgą tuo laiku Vakarai prie Rei­
no teturėjo dvi divizijas. Vienas

rų tarpusavio santykius. Visom 
priemonėm rusai lenda į neišsivyš- 
čiusius Pietų Amerikos ir Afrikos 
kraštus.

Rusų agresyvumas eis ligi karšto 
karo pakraščio. Bet paties pak­
raščio neperžengs. Karštas karas 
reikštų komunizmo galą. Ru­
sai tą gerai žino. Bet viena sąly­
ga: Vakarų ginklavimo prana 
Šurnas.
Vakarų pranašumas iš komuniz­

mo atima pagrindą. Rusų imperia­
lizmas yra ideologinis. Ideologinis 
imperializmas nepripažįsta kom 
premisų. Komunizmas yra moksli-

MOTINA IR LIETUVYBE

Nuo 1949 m. raudonoji Kinija jau 
turėjo septynius karus: Korėjos ka 
ras, Tibeto sukilimas, Indokinijos 
karas, Formozos, Malajų ir Laos 
civiliniai karai inspiruoti kom. Ki­
nijos.

Lippmano nuomone Vakarų po 
litiką reikia suskirstyti į teoretiš- 
kąją ir faktiškąją. Teoretiškai Va­
karai siekia Vokietijos sujungimo, 
Rytų Europos išlaisvinimo ir gin­
klavimosi sumažinimo. Faktiškai ji 
tie siekimai neturi jokios reikšmės, 
nes nėra vilties, kad jie kada nors

vakariečius, kad jie tada 
padarytų l'fcnt šitokias nuolaidas: 
vakariečiai Berlyne sumažina įgu­
las, atsisako Berlyne laikyti atomi­
nius ginklus, sustabdo propagan­
dą iš Berlyno. Tai esą viskas, ko 
sovietai tikrumoje tikisi iš vakarie­
čių išsiderėti.

Tuo tarpu vakariečiai ateis į vir 
šūnių konferenciją ne siekdami pa­
dėtį pagerinti, bet tik apsisaugo!' 
nuo pablogėjimo. Jie pasiruošę 
nesitraukti, bet ir nesiruošia nei 
žinksnio žengti pirmyn. Jie bus pa­
tenkinti, jeigu nieko nelaimės ir 
nieko nepralaimės.

žurnalistas tada paklausė anglų 
maršalą Montgomery, ar jis tiki, 
kad rusai turi atominę bombą. 
Montgomery šitaip atsakė: “Neži­
nau, ar rusai turi atominę bombą 
Bet aj esu tikras, kad rusai neturi 
dviračių, kitaip jie seniai būtų Bor­
deaux mieste”.

Rusai, laukdami Vakarų kapita­
listinės santvarkos žlugimo, kur­
sto Vakarų ekonominį ir socialinį 
sukrėtimą ir visaip aštrina Vaka-

nis tikėjimas, šitas tikėjimas yra 
vidaus ir užsienių politikos pagrin­
das. Komunistinis tikėjimas pra­
mato Vakarų žlugimą.

Artimiausias Sovietų Sąjungos 
politikos Siekis yra išgavimas sta­
tus quo pripažinimo iš Vakarų pu­
sės. Bet Vakarai to pripažinimo ne- 

■ gali duoti. Pripažinimas gali atneš- 
! ii tik menką ir neilgą santykių pa­
gerėjimą arba politinės atmosferos' 

I prablaivėjimą.

I

JAV Lietuvis Kaune
J. Stukas ir E. Krueger Lietuvoje

Praėjusią savaitę iš ilgos kelionės po pasaulį, į JAV grįžo Jokūbas 
Stukas, kuris drauge su E. Krueger iš R. Berlyno nuskrido į Maskva, 
o is ten į Vilnių.

Vilniuje juos visą laiką "globo­
jo“ inturisto tarnautojai neafsitrau 
kdami nei pėdos. Gedimino kalne 
Stukas pasiėmė ir parsivežė lietu­
viškos žemės. Bet Vilnius, Lietu­
vos sostine, labiausiai atrodo nelie­
tuviška. Labai daug rusų. Jų.matyti 
ir gatvėse ir kavinėse. Daug ir ka- 
riuomeniės. Jos pilna ir visame 
krašte.

Iš Vilniaus, gavę leidimą ir intu­
risto pareigūno lydimi, nuvažiavo 
aplankyti Kauno. Važiavo taksiu ij 
Vilniaus ir sumokėjo 300 rublių

Jokūbas Stukas JAV gimęs ir 
augęs. Lietuvą lankė pirmą kartą 
ir pirmą kartą suliko savo tetas, 
pusbrolius ir kitas gimines. Jiems 
atidavė visa, ką turėjo su sav’m 
kostiumus, laikrodėlį, kelionės- 
radiją.

Su juo keliavęs Elmer Kruegrr 
irgi atidavė Savo antrąjį kostiumą.

Vilniuje jie praleido ir Velykkas. 
Buvo Aušros Vartuose. Žmonių 
susirinko tiek daug, kad policija 
turėjo tvarkyti judėjimą. Apskri 
tai, krašte žmonės labai uoliai 
lanko bažnyčias, nes ją perse-

Milžiniškas naujasis JAV lėktuvnešis ‘USS Independence’, 60.000 
tonų, neša 100 lėktuvų, turi 3.500vyrų personalo, 1046 pėdų lėktu­
vų pakilimo takas. Lėtuvnešis įplaukia į New Yorko uostą. Jo du 
inkarai sveria po 30 tonų kiekvienas.
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DU MIRTINI PRIEŠAI

Motinos Dienos
Motin! Tavo varnas skamba 

kaip gražiausia, stebuklingiausiu 
muzika. Tu išaukštinta paties pa­
saulio Tvėrėjo. Tu nešioji kūdikį 
dar negimusį, Tu jį glaudi prie šir­
dies pravirkusį, Tu jį glostai, gla­
monėji. Tu jį mokai . . Pirmasis 
žodis, kurį jis ištaria yra mama. Ir 
nuo tada Tu jį nuolat girdi “Ma­
ma, noriu valgyt. Mama, man skau 
da pirštelį. Mama, Jonukas mane 
mušė. Mama” . . . Ach, mamyt, 
Tu išgirsti kasdien šimtus skundų, 
prašymų ir klausimų. Geroji ma­
myte, mus atnešė mėtai kur nepa­
žįstami žmones, svetima jų kalba, 
svetimos sodybos ir arimai ne savi 
O ten šiaurėj, tolumoj, paliko tro­
belė, kurioj užaugom mes jaukioj 
jos šilumoj. Ar begrįšiu ten, kai 
bus jau pančius tėviškė numetus?

Ten apleistos pilys griūva, 
milžinų ten kaulai pūva, 
verkia jų kapai.
Aš žinau: man sakė ne sykį ma­

maitė, kad ten mūsų žemė, kad aš 
lietuvaitė. Mamyt, ar tiesa? Ar 
žino Tavo sūnus, dukra kur yru 
mūsų žemė, kur yra Lietuva? Ar 
moka jie lietuviškai? Gyvenime 
matome daug daug tokių, kurie 
jau skęsta svetimųjų jūroj, kurie 
nebemoka lietuviškai. Išskridome 
kaip paukščiai rudenį, žadėdami 
pavasarį vėl būti savuose lizduose. 
Žiema ištyso..Ar dėlto turėtumėm 
užmiršti kuo gimę? Išsižadėjimą* 
•—■ išdavystė. Žinoma gyventi rei­
kia. Reikia mokėti vietinę kalbą 
Vaikams reikia lankyti mokyklas. 
Reikia, bet . . . garbė svetimom 
kalbom kalbėti, didelė gėda savo­
sios nemokėti. Kodėl žydai klajoda

Šventės Proga
Ii ir turi kalte įkalti savo vaikams: 

Lietuva, tu mūsų šiaurės pašvai­
stė, it gėlė sidabrin u rytų!

Lietuva šiandien pavergta, bet Lie­
tuva brangi,

tu mano tėvyne,
šalis didvyrių kapuos kur guli. 
Graži tu savo dangaus mėlyne, 
brangi, nes daugel vargų prity­
rei.
Mamyt, kai Tu atliksi savo pa­

reigą, galėsi didžiuotis. Ir kiti Tave 
minės su pagarba, kaip aną lietuvę 
motiną, kuri prie ratelio mokė sa­
vuosius vaikus. Per 120 m. nei 
rusų žandaras, nei rusiška mokyk­
la, nei Sibiras neįveikė lietuvio. 
Negi dabar mes ištižom ? Argi iii. 
vargas gimdo galiūnus?

Tiesa, mūsų čįa maža, esame iš­
siblaškę tarp svetimų.. Bet atsi­
minkime: esame senos ir garbingos 
lietuvių tautos vaikai. Gyvename 
laisvame krašte. Mūsų niekas ne­
prievartauja. Kokia gėda ir kaip 
skauda širdį girdint, kad aštuonioli 
kos matų sūnus ar dukra negali 
susikalbėti su savo tėvais savo kal­
ba. O prie to mus privedė godu­
mas turto ir stoka meilės saviems 
vaikams.

Mama, Tavo didžiausias turtas 
— Tavo vaikai. Nepagailėk jiems 
savosios meilės, savo laiko. Ka.d ir 
kaip pavargus būdama, nepavaryk 
jų šalin. Kalbėk, lietuviškai kal­
bėk:

Kur bėga Šešupė, kur Nemunas 
teka, 

tten mūsų tėvynė graži Lietuva 
Ten broliai artojai lietuviškai 

šneka, 
ten skamba pa kaimus Birutės 

daina.
kioja okupantai rusai.
Sugrįžusio į JAV J. Stuko į-ii 

miėji žodžiai buvo: “kas dar tiki 
komunizmu, tegu eina pas daktarą 
pasitikrinti proto”.

Jo ir kelionės draugo įspūdžiai 
apie Lietuvą liūdni. Per paskuti­
nius dvejus metus jiem teko aplan­
kyti apie 40- valstybių, tai Lietuva 
iš jų skurdžiausia. Vargas ir skur­
das spaudžia visą kraštą, rusinimas 
toks didelis, kad mayti per pro- 
propagandos drabužius. Tik vienas 
Kaunas išlikęs lietuviškas. Ame­
rikos- Balsas trukdomas, informa­
cija iš vakarų menka. Visi sutikti 
ir kalbėti lietuviai labai maža teži­
nojo apie Amerikos lietuvius

Labai įdomiai padėtį Lietuvoje 
vertino amerikietis Elmer Krueger. 
Jis neturėjo to sentimento, kaip J. 
Stukas, jis žiūrėjo tik ekonomisto 
akimis. Jei žmogus per mėnesį ten 
uždirba vidutiniškai 800-1000 ru 
bliu ir jei už kostiumą moka 2000,
tai kaip jis gali gyventi? — tokia i 
buvo Krueger išvada. Jam ypač! 
didelį įspūdį padare suvargę ūkiniu - 
kai kaimiečiai, kuriem jis atidavė |K 
savo kostiumą. Amerikietis mėgsta1 
duoti, bet jis nevisada susilaukia 
padėkos. Dabar kaimiečiai net ap­
siašaroję jį pabučiavo.

PER TRUMPA LOVA
Kaip žinome JAV lankėsi Pran-

Gaulle.

(30 dol.) Taksio šoferis rusas sa­
ko, Vilniuj taksių šoferiai rusai.

Kaune išbuvo visą dieną. Auto­
mobiliu apvažinėjo Aleksotą, Ža­
liąjį kalną, lankėsi buvusiame Ka­
ro muzėjuje, kuris dabar pavadin­
us “Respublikos muzėjus”. Lietu­
voje dar gyvas Stalino kulias, ir 
muzėjuje stovi didžiausia Stalino 
statula.

Pietus valgė garsiajame Metro­
polio restorane, valgė su inturis­
to pareigūnu, už kurio pietus rei 
kėjo užmokėti taip pat. Pats 
Metropolis, nuo karo neremon­
tuotas. Atrodo labai blogai
Svarbiausias daiktas, ką sovie­

tai norėjo parodyti — tai “Kauno 
jūrą” ir naująją elektrinę. Jėgai­
nė pastatyta gražiai, ir ji bus nau­
dinga kraštui. Tą dieną kaip tik 
buvo oficialus elektrinės atidary­
mas. Visam krašte buvo paskelbta 
šventė, o Kaune prie elektrinės 
buvo didelės iškilmės. Buvo suva­
žiavę ansambliai, šoko ir dainavo 
sakė kalbas.

Tos iškilmės laisviem ameriko­
nam padarė slegiantį įspūdį. Visur 
tik Lenino, Stalino paveikslai, tik 
Sūkiai: “Lai gyvuoja šlovingoji 
partijai”. Jei Vilniuje jie uoliai fo­
tografavo ir filmavo, tai Kaune 
nepajudino nė aparato. Per daug 
visur matyti tų “balvonų”.

Jokūbas Stukas stengėsi nuvyk- cūzijos prezidentas de 
ti į Aluntą, į savo tėvo tėviškę. Iš Amerikiečiai su juo 'turėjo vargo 
Maskvos buvo pasiuntęs telegra­
mą, kad atvažiuoja, bet leidimo ne muosė Vašingtone 
gavo. Tada atvyko iš Aluntos visi vienos lovos, kuri būtų tinkama de 
giminės į Vilnių su savo vaišėmis Gaullei atsigulti’. Visos lovos buvo 
— lietuviška dešra, sūriais. jam per trumpos.

Žinios iš anos pusės geležinės už Iprigamina sovietams sputnikų, ato­
dangos tvirtina, kad Chruščiovas 
turi du mirtinus priešus savo kraš­
te. Pirmas — tai naujosios, apsiš- 
vietusios komunistų generacijos 
(nekalbant apie nekomunistus) di 
dėjąs spaudimas atleisti diktatūros 
varžtus. Antras — tai visuotinis — 
komunistų ir nekomunistų — troš­
kimas medžiaginiu pagerėjimo.

Yra žinoma, kad aukštųjų — 
valdančiųjų komunistų ir įvairių 
specialistų sluoksnis gyvena Sovie­
tų Sąjungoje gerai. Net liuksusi­
niai. Taip pat ir. visi žino, kad tie 
specialistai, už milžiniškus pinigus,

minių ginklų, raketų ir panašių da­
lykų. Bet gi visa rusų tautos ma­
sė kaip skurdo taip ir tebeskursta.

Apsisaugojimui ir apsigynimui 
Chruščiovas vartoja tris ginklus. 
Pirmiausia jis skelbia rusą tautai 
fantastiškiausius pažadus užkaria­
vimų •—■ užvaldymų ir ekonominė­
je srityje. Ekonominėje srityje 
Chruščiovas visai nesijuokdamas 
žada pralenkti Ameriką. O dėl už­
kariavimu jis grąsina beveik visam 
mūsų pasauliui ir kitoms plane­
toms Aišku, kad pažadai šiek tiek 
apramina, bet klausimo neišspren­
džia ir pavojaus nepašalina.

Chruščiovas stengiasi palaikyti 
nuolatinį ir pavojingą įtempi­
mą su užsieniu.

Jis gali, tuo būdu, savo vidaus prie 
šus raminti: "Palaukite kol praeis 
pavojus”. Chruščiovas be atvan­
gos veržiasi į pasimatymus ir de­
rybas su pačiais aukščiausiais pašau 
lio politikais tam, kad galėtų pasi­
girti: “Žiūrėkite, koks aš galingas. 
Stalinas toks nebuvo”.

mi po visą pasaulį nepamiršta kuo 
esą, nešsižada savo žydiškumo ? 
Ar lietuvis tinka būti kitiems tik 
trąša ?

Mamyt, Tu turi daug dainų, 
daug rūpeščių ir vargų, bet Tu ga-

SPEKULIUOJA

ta prasme, kad Baltuosiuose Rū- 
neturėjo nei

GERASIS
GANYTOJAS

(Jcn. 10, 11 - 16 — 
po Velykų)

Dažnai mes prisimename pa­
vyzd j apie paklydusią avi. 
(Žiūr. Luk. 15) Paliekama ga­
nykloje visa banda ir einam 
jieškojti paklydusios. Šios die­
nos Evangelija sako įtarsi prie­
šingą pavyzdį. Gerasis Ganyto­
jas gina savo avis iki mirties. 
Tik samdinys bėga, nes jam 
avys ne savos. Ar tai būtų Ge­
rasis Ganytojas, jeigu paliktu 
bandą, nueitų j eškoti paklydu­
sios ir grįžęs rastų banda išvai­
kytą, avis vilkų išpjautas. Su­
rasta avis nekeltų džiaugsmo 
jeigu žuvusi visa banda. Išblaš­
kytos avys nebe'pasitiketų savo 
ganytoju, jei jas jis palieka pa­
vojui. Geras Ganytojas gali jieš 
keti paklydusios tik tuomet, ka­
da lieka saugi jo banda.

Moze paliko savo tautą ir nu3 
jo į kalną atnešti Dievo įsaky­
mų. Tauta suklydo ir garbino 
stabus. Moze sudaužė ir Dievo 
įsakymus, pamatęs tautos nelai­
mę. Tas pats yra su paklydusia 
avimi. Geri darbai kelia džiaug­
smą tik kuomet, jei pier juos ne­
pasidaro blogesnių. Kas bus iš 
surastos paklydusios avies, jei 
tuo tarpu paklys visa banda.

Gerasis Ganytojas yra tas, 
kuris visą save atiduoda už savo 
avis, kuris nebijo pavojų ir jų 
metu nesitraukia nuo savo avių. 
Tik pavojam praėjus eina jieš- 
koti paklydusios.

Gero Ganytojo pavyzdžiu ir 
mes turime eiti į krikščioniškąjį 
gyvenimą. Turime giminių, drau­
gų, artimųjų, pažystamų su ku­
riais sudarome tarsi vieną avidę. 
Jų tarpe randame ir paklydusių 
nuo krikščioniškojo gyvenimo. 
Skatina mus pavyzdys jieškoti 
paklydusios avies. Nepamirškime 
tačiau savų namų. Neišeik'me iš 
jų jieškoti pa.zi, Ju loj a /ies Lul, 
kol nejausime, kad Gerasis Gany 
tojas Kristus saugo mūsų namus. 
Skęstančiam paduodama ranka 
tuomet, kada kietai sujungtos ti­
kinčiųjų rankos.

BAŽNYČIOS
IR KLUBAI

Maskvos “K'omsomolskajo Pra 
vila” praėjusią savaitę aprašė, kaip 
vienas Maskvos mokyklos moki­
nys S. Turkin, priimant jį i kom­
jaunimo organizaciją buvo pak­
laustas. ar jis tiki į Dievą. “ rikiu” 
- atsakė jaunuolis. Toliau jis buvo 
paklaustas: “Ar nešioji kryželį ant 
kaklo?” — Ne, kadangi negaliu 
gauti — atsakė jaunuolis, šį jau­
nuolio atsakymą “ Komsomolskaja 
Pravda” aprašė kaip pavyzdį nu­
rodydama, esą, kokioje skandalin­
goje padėtyje yra sovietinis jau­
nimas. Girdi, popai, nežiūrint nei 
šalčio nei neišbrendamų kelių, sa­
vo pareigas atlieka kuo geriausiai. 
Veikiančiose cerkvėse laikomos 
pamaldos ir jos sutraukiančios dau 
giau jaunimo negu komunistiniai 
klubai. Be triukšmo ir tyliai rusų 
ortodoksų bažnyčia jau užkariavo 
visą Perm. (Urale) industrijos 
rajoną — skundžiasi “Komsom. 
Pravdą”.

TRUMPOS ŽINIOS
— Vakarų Vokietijos pareigūnai 

pareiškė jog komunistinė rytų Vo­
kietija vilioja pabėgti nepilname­
čius. Pareigūnai tenai leidžia 18 
metų jaunuoliams susituokti be tė­
vų sutikimo. Vakarų Vokietijoje 
amžius yra 21.

— Jungtinė Arabų Respublika 
(Egiptas — Sirija) gausianti dau­
giau ginklų iii Sovietų Sąjungos, 
nes Nasseris paskutmiu metu puolė 
Izraelį ir Jordaną.

— Nebus staigmenos, jei sovie- 
I vietų diktatorius Chruščiovas dra- 
j matiškai praneš, prieš pat Rytų — 
I Vakarų viršumų konferenciją ge- 
1 gūžės mėnesį, jog visi sovietų kari - 
j niai daliniai išvedami iš rytinės Vo­
kietijos. Tai pareiškė vakariečių 
žvalgybos sluoksniai.

— Tibeto Dalai Lama, pabėgęs 
nuo komunistų siaubo, priėmė in­
dų vyriausybės pasiūlymą persikel

Paprastai už meilę atsimokama 
meile. Ranka ranką mazgoja, kad 
abi baltos būtų. Ir ar gali būti kas 
meilesnio, kaip išgirsti: mamyt, ga 
na pavargai, gana pailsai kol mane 
užauginai. Naktelę ant rankelių, 
dienelę ant akelių — gana pavar 
gai, gana pailsai, kol mane užaugi­
nai.

Motin! Aš mačiau Tavo auksi­
nę širdį, jutau Tavo meilę. Aš di­
džiuojuos Tavimi. Tavo žodžiai 
man skamba kaip gražiausia muzi­
ka. J.K.

NERAMUMAI
Pietų Korėjoje po riaušių, ku­

rios privertė naujai perrinktą pre­
zidentą Rhee atsistatydinti, padėtis 
aprimo. Prezidento pareigas laiki­
nai eina H. Chung, 1951 m. buvęs 
P. Korėjos min. piririinink. Buvęs 
prezidento Rhee pavaduotojas vi­
ceprezidentas Lee Ki-Poong su šei­
ma nužudyti.

Afrikoje prie nuolatinių nera­
mumo židinių Alžire ir prie Sueso 
prisidėjo dar kruvina rasinė nesan­
taika Pietų Afrikos Unijoje. Ame­
rikoje prie nuolatinių sproginėji­
mų diktatūriniuose pietų Ameri­
kos kraštuose labiausiai neramumų 
šaltiniu virto Kuba. Azijoje pasku­
tiniu metu kruvini įvykiai buvo su­
organizuoti Pietų Korėjoje. Euro­
poje Maskvos įtaka gręsia anarchi­
ja Italijoje ir vis stipresnių preten­
zijų rodo Suomijoje. Laukiama, 
kad gali Pietų Afrikos įvykiai pa­
sikartoti Rhodezijoje, kur padėtis 
labai įtempta.

IŠSIJUOSĘ
Sovietinis juokų žurnalas “Kro 

kodil” aprašo, kad Maskvoje kles­
ti juodoji rinka palaikoma “Kovai 
prieš spekuliaciją” departamento 
agentų. Minėtas žurnalas neįžiūr, 
šiame reikale jokio juoko. Girdi, 
Maskvoje veikia eilė nelegalių mez 
gimo ir siuvimo įmonių, kurios va-’ 
rančios puikų biznelį. šioms įmo­
nėms vilna ir medžiagos pristato­
mos iš valdžios sandėlių spekulia­
cijos keliu. Toliau aprašoma, kad 
prieš kiek laiko buvo išleistas įsa­
kas, jog visos valdiškos mašinos, 
po dienos darbo, turi būti grąžintos 
į valdijkus garažus. Po įsako išlei­
dimo milicija naktį sustabdė Mask- 
kvoje mašiną su užrašu: “Bulkučių 
ir riestainių pristatinėjimas”. Pa­
sirodė, kad su mašina kepyklos ve­
dėjas važiavo parsivežti savo ginti 
nių į vaišes. Alma Altą mieste — 
rašo Kamšom. Pravda ■— to laik-

Vaikai Vergų
Stovyklose

Antibolševikinio Tautų Bloko 
JAV leidžiamam žurnale ABN co­

rrespondence, straipsriyje “Youth 
Behind Soviet Bars” yra rašoma 
apie jaunuolius, kuriuos sovietine 

'sistema privertė nueiti nusikaltėlių 
keliu. Autorius pasakoja matęs 12 

, - 13 metų amžiaus vaikų, norėjusių 
i padėti jų badaujantiems tėvams 
ir todėl bandžiusių vogti 
produktų, už ką patekę 
metams į kalėjimą.. Jis 
kad sovietinėje santvarkoje nieko' 

j nėra privataus, tad vaikams,. kaip grėstų . . . Amžiais yra buvę daug j raščio reporteriai pasiteiravo vie- 
I valdžios krautuvių vagims, būda-. kančios ir pralieta daug kraujo, j tos prokuroro, kodėl jis nesiima 
- vo skiriamos nemažos bausmės.! kad būtų išsaugotas šventasis tur- i iniciatyvos uždrausti mašinų var- 
| Dietr Friede, kuris pats iš kalėjimo ' tas — katalikų tikėjimas . . . Nei (tojimą privatiems reikalams po dar 
|buvo perkeltas į vergų stovyklas, karas nei taika, nei laimė nei nelem .bo valandų. Pasirodė, kad proku- 
i sakosi ten užtikęs nemaža lietuvių.' lis neturi susilpninti pasiryžimo roras pats daugiausia naudoja val- 
■ šalia ukrainiečių, estų, latvių ir .likti ištikimiems Kristaus Bažnyčiai diskas mašinas savo asmeniškiems 
' kitų tautinių grupių. I net ir mirties grėsmėje”. 1 reikalams.

PALIK1TE IŠTIKIMI
Vatikano oficiozas paskelbėmaisto

keliems j kard. A. Stepinac testamentą, ku- 
pažynn, riame katalikai raginami sekančiai1 
ip nirto . “Palikite ištikimi, nors ir mirtis

dijoje,
I — Kan. Juozapas Stankevičius, 
po sunkios ligos vėl pradėjo eiti 

i savo pareigas — valdyti Kauno 
arkivyskupiją ir Vilkaviškio vys- 

I kupiją.

1
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UŽLAIKYK ĮSAKYMUS
Amerikoje 1958 m. nusikalti-)paremtų abstrakčių įrodymų, 

mų aiškinimas pareikalavo nema­
ža išlaidų: kiekvienam JAV asme­
niui tai kainavo 128 doleriai, arba 
šeimai 506 dol. Amerikos Federa 
linio Investigačijos Biuro t FBI)
direktorius Hooveri:? skelbia, kad 
norint sumažinti nusikaltimų skai­
čių reikia išauklėti žmogų, kuris 
turėtų atsakomybę prieš Dievų. 
Taigi, nesilaikymas Dievo įsaky­
mų, nebojimas Dievo nustatytos 
tvarkos, valstybei neša milžiniškus 
nuostolius. Žmogus savyje nusto­
ja savo brangiausios vertybės, je 
jis netenka religijos. Šalia protu

KATALIKIŠKAM
PASAULYJE

s Katalikų universitetas Liubli­
ne, Lenkijoj, neseniai surengė 
kursus kunigams. Juose buvo na­
grinėjama pagrindinė lema: “Kri­

kščionybė — gyvybės religija'', 
įvairių fakultetų dėstytojai skaitė 

. paskaitas apie gyvybės atsiradimų, 
gimimų kontrolę, krikščioniškųjų 
gyvybės sampratų, dabartinį šei­
mos gyvenimų ir pan.

• Kun. Vitold Bronicki iš Vii 
niaus aptarnauja vienintelę šv. 
Liudviko katalikų bažnyčia Mas­
kvoje. Ankščiau buvo minimas 
kun. Butaravičius. Matyt, liko 
pakeistas kitu. Pasak Baltimorės 
Catholic Review redaktoriaus G. 
E. Sherry, kuris ten lankėsi, šv. 
Liudviko parapija turi apie .3000 
tikinčiųjų — daugiausia lenkų ir 
prancūzų. Apie 25% jų lanko pa­
maldas kiekvienų sekmadienį. Vi­
si jie esu labai atsargūs santykiuo­
se su užsieniečiais. Dar esanti kata­
likų bažnyčia JAV ambasadoj, ku­
rių aptarnauja kapelionas Dion, tu­
rįs apie 200 katalikų, kurių tik pu 
sė lankanti pamaldas reguliariai. 
Maskvoje esančios 2 sinagogos, 1 
mečetė ir 55 ortodoksų cerkvės 6 
milijonam gyventojų. Vaikams esu 
leidžiama eiti į pamaldas kol nei­
na mokyklon. Vėliau viską peri­
manti kompartija. Žmonės 40-50 
m. amžiaus gausiau lanko pamal­
das,nes jau yra pasiekę savo kar­
jerų ir netaip biją pabaudų.

• Vienuolės gyvena ilgiausia-. 
Tokių išvada padarė dr. C..J. Fee- 
her, ekonomikos prof. Daytone, 
Ohio, universitete. Jis ištyrė 90 
vienuolijų nuo 1900-1958 m. ir, 
palyginęs su vyrų mirtingumu JAV 
tame pačiame laikotarpyje,
kad vienuolės žymiai ilgiau gyve­
na ir 1975 m. vienuolė 20-lies me 
tų gyvens 80 ir daugiau metų, l.y 
bent 4 metais daugiau nei pašau-, 
liečiai.

DĖL ŪSŲ . . .
Brisbanės, Australijoje, tramva- 

radoi jų bordo vadovybė įsakė konduk­
toriui C. Melville nusiskusti per ii-1 
gus ūsus. Konduktorius kreipėsi į j 

į visuomene, kuri jo ūsams pritarė. J 
Bordo vadovybė reikalavimą at-,

I šaukė.

Susikibo Protestantai ir Katalikai
Priedo Prisidėjo Gimimų Kontrole

JAV prezidento priešrinkiminė kompanija nusvėrė visas kitas prob­
lemas. Visas didžiulis JAV propagandos aparatas daugumoje dirba 
priešrinkiminiai propagandai. Tikime, kad ir šio laikraščio skaityto­
jams bus įdomu plačiau patirti, kokia kova vyksta už JAV prezidento 
kėdę, todėl patiekiame platesnę tos priešrinkiminės kovos apžvalgą.

kad 
religija priklauso pačiai žmogaus 
esmei, šiandienų tokių įrodymų ap 
ščiai duoda ir pati gyvenimo patir­
tis. Vienas vadovaujančių psicho­
terapijos specialistų Dr. C.G. Jung 
apie religijos svarbumų savo kny­
goje taip liudija:

“ 30 m. kaip turiu pacientų iš 
visų žemės kraštų. Per mano 
rankas perėja šimtai asmenų. 
Ij visų mano pacientų nebuvo 
nė vieno, kurio galutinė proble­
ma nebūtų buvusi religinė, nes 
jie buvo nustoję tai, ką gyvoji 
religija duoda savo tikintiesiems 
Kaip saulė šviečia, gaivina, šil­

do, ugdo taip ir tikėjimas nušviečia 
gyvenimo takus. Be tikėjimo žmo­
gui niekada nepaaiškėtų, ig kur jis 
atėjęs, kur eina, kam gyvena, kam 
kenčia. Vienas rašytojas klausia: 
kas yra kiekvienos tautos ramstis 
ir pamato akmuo ? ar mašinos? ar 
mokslas ? ar pinigai ? ar aplink že­
mę leidžiami satelitai? Ne! Tik 
tyra ir nesuteršta dora! Jei nėra 
leista neteisinga priesaika, nei ap­
gaulė, nei žmogžudystė, nei palei 
stuvystė, tuo yra padėtas nepaju­
dinamas akmuo visų laikų ir visų 
žmonių asmens ir visuomenes pa­
matui.

"Man nereikalingi tie pasenę 
Dievo įsakymai!” šaukia ne vie 
nes modernus žmogus, bet su 
muštų Dievo įsakymų skevel­
dros sužeidžia ne tik rankas, 
beo ir sielą ir griauna gyvenimo 
pagrindus.
Mūsų tikėjimo kilnus mokslas 

sako, kad katalikų Bažnyčiai pri 
klauso ne tik tie netoli 500 milijo 
nų katalikais pakrikštytų žmonių 
bet visi žemės rutulio gyventojai, 

i kurie yra pasiruošę vykdyti visa 
tai, ką tik jiems Bažnyčia įsakys. 
Jie yra susieti su Bažnyčios siela, 
jei yra įsitikinę savo religijos tikru 
mu, nori surasti tikrąjį Dievų :r 
pasiryžę užlaikyti Jo įsakymus. 
Kai viena kartų priėjo prie Kristaus 
gražus, turtingas vyras ir širdingu 
jšsiigimu paklausė: “Gerasis Moky 
tojau, ką aš turiu daryti, kad 
laimėčiau amžinąjį gyvenimų?” 
Ar tai nėra mūsų problema, ar tai 
negalėtų ir modernusis žmogus 
klausti? Ir Kristus tarė: “Jei nori 
įeiti į amžinąjį gyvenimų, laikyk 
įsakymus”. Kun. PD.

Protestantai visu atkaklumu va­
ro propagandų, kad girdi pirma 
kartą JAV istorijoje atsiradusi blo­
gybė “catholic case”. Komentato­
rius J. Alsop į tai protestantams 
atkirto: esą, kai protestantai turi 
“protestant case” tai jie sako, kad 
viskas tvarkoje, bet kada atsirado 
"catholic case” tai visi protestan­
tai rėkia, kad labai blogai.

Amerikos protestantai baiminąs 
kad Amerikoje katalikai smarkiai 
auga skaičium ir įtaka. Vieni žiūri 
į katalikus kaip į savo priešus, kiti 
stengiasi tas karingų protestantų 
nuotaikas prablaivinti.

Protestantų laikraštis “New Re­
public” kreipėsi į tris įžymius 
protestantų atstovus su eile klau 
simų.
— Ar katalikam tapus vyraujar. 

čia bažnyčia, katalikai siektų už­
drausti kitiem tikėjimam savo mo­
kslų plėsti ? — Ne, — atsakė visi 
trys — korigregacijonalistas semi­
narijos profesorius John C Be 
nett, unitaras, istorijos profesorius 
ir rašytojas Arthur Schlesinger jr. 
ir liuteronų sinodo narys profesu 
rius J. l’elikan. Jie visi trys mano 
kad katalikų lyderiai vis labiau pa­
sisako už laisvę visiem tikėjimam. 
“Vis daugiau katalikų lyderių iš­
pažįsta Amerikos visuomenės plu- 
ralizmą” (Schlesinger).

— Ar katalikai keistų Amerikos 
užsienių politikų ? — Atsakyda­
mas taip pat — ne. Neranda, kad 
katalikai turėtų bendrų politiką, ku 
rios Amerika turėtų siekti.

Didžiausio skirtumo yra dėl gi­
mimų kontrolės, dėl privatinių 
mokyklų rėmimo. Protestantai 
pasisako už gimimų kontrolę, c 
katalikai priešinasi. Protestan­
tai atsisako remti privatines mo 
kyklas, katalikai reikalauja jas 
remti iš valdžios iždo. Tos pri­
vatinės mokyklos daugiausia yra 
katalikų.
Virginijoje sen. Byrd, dem. jau 

metė šūkį: ‘sustabdykim Kennedy’ 
New Yorke eilė respublikonų irgi 
su panašiu šūkiu išėjo prieš Nixo- 
ną. Jie kelių Rockefellerį

A. Stevensonas koresponden­
tams griežtai nepasakė, kad jis at­
sisakys nuo siūlymo būti kandida­
tu į prezidentus. Jis jau du kartu 
buvo ir prakišo.

Stevensonas pasisakė priej šū­
kį “sulaikyti Kennedy”, pasisakė 
taip pat prieš agitacijų — nerin- 
kim kataliko.

H. Trumanas, kuris 1952 taip 
rėmė Stevensoną, dabar esąs 
prieš jį. Pasak Trumlano, Ste­
vensonas niekam nerinktinas.. 
Sen. Humphrey, norėdamas pa 

traukti negrus, pasiskelbė, kad jei 
bus išrinktas prezidentu, į vyriaus 
bę priims negrą.

Gub. Rockefellers bal. 11 pa­

reiškė, kad “sustabdykim Nixoną” 
— New Yorko respublikonų agita­
cija pradėta be jo žinios ir jai Ro- 
ckefelleris nepritaria.

Sen. Kennedy tėvas skyrė 2 70. 
000 dol. lėktuvui, kuris reikalingas 
sūnaus rinkiminei agitacijai, šei­
mos 6 nariai paskyrė po 15,000.

Sen. Kennedy jau pradėjo pro­
pagandą. Jis puolė respublikonus 
už jų skelbiamų “prosperity”, ku­
ri tesanti tik apgaule. “Faktai yra. 
kad 17 milijonų amerikiečių eina 
gulti kiekvienų vakarą alkani. Pen 
kiolika milijonų gyvena butuose, 
kurie yra žemiau standarto. Sep­
tyni milijonai šeimų kovoja už iš­
silaikymą, turėdami metines pa­
jamas mažesnes, kaip 2,000 -dol. 
Mes turime 4 milijonus be darbo”. 
Tuos Kennedy žodžius nusitvėrė 
Maskva savo propagandai.

Nixonas yra ypatingai sunkioje 
padėtyje, nes jis bus kandidatas į 
prezidentus partijos, kuri teturi 
krašte tik mažumą. Pagal Gallupo 
instituto davinius demokratai turi 
savo žinioje 47 proc. balsuotojų, 
respublikonai 30, nepriklausomi 
2.3. Panašiai parodė Wisconsino 
rinkimai, kur Nixonas gavo 29 
proc. visų balsų.

Kad Nixonas laimėtų prezidento 
rinkimus, jis turi būti populiares 
nis už savo partiją. Taip, kaip Ei- 
senhoveris. Eisenhoveris turėjo ka­
ro laimėt, mitą. Nixonas garsėjo 
savo laikysena prieš pietų Ameri­
kos komunistus ir prieš Chruščio­
vų Maskvoje. Bet balsuotojui taj_ 
blanksta, nes nuo to laiko praėjo 
metai ir -dveji. O kuo šiandien Ni­
xonas gali patraukti rinkėjo simpa­
tijas ?

Nixonas susilaikė nuo agitacijos. 
Dabar prezidento Eisenhoveno 
įspėtas, kad permažai reklamuo­
jamas. Nixonas mėgina reikštis 
dvejopai.
Jis mėgina atsiremti į Eisenho- 

verjo mitą, duodamas suprasti ei­
siąs jo pėdom. Ij kitos pusės, pa­
matęs akcijų tarp protestantų priej 
katalikų Kennedy, mėgins laimėti 
sau protestantus. Protestantų re­
daktoriam Nixonas pasisakė dėl 
protestantam jautraus gimimų kon 
trolės klausimo. Jis pritariąs Eisen 
hoverio nusistatymui, tačiau jis 
stovis už tai, kad Amerika duoių 
mokslines informacijos kraštui, ku 
ris jos norės gimimų skaičiui suma­
žinti. Protestantai jam sukėlė ova­
cijas.

Amerikos įtakingieji, kurie įtai­
goja vienos ir antros partijos vei­
kimų, gali pasinaudoti dabartine 
propaganda dėl “catholic case” ir 
tos propagandos tolimesniu palai­
kymu išmušti visai iš apyvartos Ke 
nnedy. Tada atrodys priimtinas de 
mokratam protestantam ir Symin- 
gtonas ar net Stevensonas, kuris

gali iškilti konvencijoje kaip “kon.i 
premisas”.

Respublikonuose taip pat gali 
būti sudaryta nepalanki padėtis Ni- 
xonui. Tokiais nevalstybiniais pa­
reiškimais kaip jis buvo išprovo­
kuotas dėl gimimų kontrolės, jis 
gali atšaldyti nuo savęs savo par­
tiečius katalikus. O kada pasirodys 
pirminiuose rinkimuose, kad jis 
tokiu būdu nedaug balsų gauna, ta 
da gali konvencijoje būti išrinktas 
ir kitas kandidatas.

MEDŽIOJA, 
TURISTUS

Sovietų kelionių biuras “Intu- 
ristas” šiuo metu aktyviai medžio­
ja, kad daugiau žmonių jš Vakarų 
vyktų į Sov. Sąjungą. Tas biuras 
paskelbė ilgus sąrašus, kuriuose nu 
rodoma į kurias vietoves gali va­
kariečiai važiuoti. Nė vienas Lie­
tuvos miestas sąraše nepaminėtas. 
Tai reiškia, kad nauji palengvini­
mai Lietuvai nėra taikomi. Sovie­
tai, matyt,, ir toliau bijo įsileisti 
lankytojus Lietuvon, kur giriasi 
pasiekę negirdėtų pažangą, tačiau 
svetimtaučiui jos parodyti nedrįs­
tą, nes tokia pažanga, matyt, gar­
bes nedaro.

Inturistas įvedė naujos klasės 
viešbučius “Pension”, kurie esą 
paprastesni ir juose kambarys kai 
nuosiųs 16 dol. dienai, įskaitant 
valgį ir kelionę nuo geležinkelio 
stoties arba aerodromo. Ankčiau 
buvo tik viena galimybė — “liuk­
susinis” viešbutis 30 dol. -dienai. 
Lankytojai turėsią užsakyti kamba 
rius ij anksto. Gi už automobi­
lį su šoferiu turėsią mokėti atski­
rai. Keliauti jie galėsią tiktai pagal 
iš ankšto nustatytą maršrutą Intu- 
risto įstaigoj. Keliauti iš vieno mie­
sto kitan, niekam nepranešus, ne­
leidžiama. Leidžiama tiktai keisti 
maršrutą per Inturisto įstaigų. Ta 
pati taisyklė galioja ir atvykstan­
tiems Sov. Sųjungon automobi­
liais. Jiems leidžiama keliauti tiktai 
Inturisto nurodytais keliais. In­
turistas šiemet sudarė sutartis su 
“Aeroflot” b-ve ir “British Euro 
pean Airways”, numatydamas že­
mesnes kainas grupėmis. Planuoja 
ma įvesti dukart savaitinius tiesio­
ginius traukinius į Olandiją, Brita­
niją ir Paryžių.

— Stockhcltne Chruščiovo at­
stovas aplankė visus Nobelio pre­
mijos komisijos narius, kad jie tai­
kos premijų skirtų Chruščiovui. 
Stocholine rimtai svarstoma min­
tis taikos- priemijų skirti Chruščio­
vui ir Eiscnhoveriui
' @®®

OPTIKAS 
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jį išmėtė
Prieš kiek laiko, vienas Ka­

nadoje gyvenantis vengras sumanė 
slapta aplankyti Vengrijoje likusią 
savo sergančią motinų. Jis Kana­
doje jau buvo išgyvenęs 14 m. ir 
turintis Kanados pilietybę. Jo pa­
vardė G. Bogisich. Apsirūpinęs rei­
kiamą sumą pinigų, viza į Austri­
ją, lengvu maisto daviniu ir žirklė­
mis spygliuotoms vieloms kirpti, 
minimas asmuo atsirado ant Au­
strijos—Vengrijos rupbežiaus.

Tenai ir prasidėjo jo tikslo sie­
kimas. Labai budria akimi jis 
sekdhmas komunistinius Ven­
grijos sargybinius ir, žirklių pa­
dedamas, pasidarydamas skyles 
per spygliuotas užtvaras, įšmuge 
liavo į Vengriją ir ant rubežiaus 
nebuvo pagautas.
Jo teigimu, tai buvęs be­

galiniai sunkus uždavinys. Raudo­
nosios Vengrijos rubežius su Au­
strija apsaugotas spygliuotų vielų 
bent keliomis linijomis, išvagotas 
giliausiais grioviais ir suartomis bei 
lygiai suakėtom dirvom, kad sar­
gybiniai galėtų matyti, ar kas dar 
neprasiveržė iš pragaro į laisvę.

Tačiau minėtam vengrui pavy­
ko ir šitokią sieną pereiti ir jis ar­
tėjo į Budapeštą. Deja,- slaptieji 
sekliai suuodė, jog čia “neprašyto 
svečio” esama ir areštavo jį. O po 
to, kas su juo buvo — nesunku ir 
nusakyti: areštas, tardymas, 
kankinimas, mušimas ir t.t. Na, bet 
leiskime jam pačiam kalbėti. Esą, 
kuomet tik slaptoji policija jį areš­
tavo, pirmiausia buvo atimti jo pi­
nigai (apie 1000 dolerių) ir kiti 
daiktai, kurių jis niekad nebematė, 
taipogi — dokumentai (Kanados 

pilietybės dokumentus ir kit.)

PUOLIMAI
AŠTRĖJA

Kova prieš Bažnyčią ir tikėjimą 
Lietuvoje nuolat stiprinama. Tai 
kovai paspartinti jieškoma “to­
buliausių” metodų. Rusų kalba 
Lietuvoje einančiam laikraštyje 
Sovietskaja Ljtva, Kauno politech­
nikos instituto partijos istorijos ka­
tedros vedėjas Aksamitas ragina 
tą kovą sekančiai:

Aukštoji mokykla turi sudaryti 
studentam “materialistinę pasaulė­
žiūrą, estetinius ir etinius princi­
pus".

Ateizmui tarp studentų.plėsti su­
daryta talka: pakviesti kitų aukštų­
jų mokyklų dėstytojai. Tarp jų — 
medicinos instituto leninizmo mar 
ksizmo katedros vedėjas Minkevi­
čius pasakojo apie “Vatikano ideo 
logų mokslui priešingus ir reak­
cinius tikslus”, žemės ūkio akade­
mijos vyr. dėstytojas Zakarevičius 
skaitė apie “katalikiškų organiza­
cijų veikimų mūsų respublikoje”, 
čia rodė “katalikų dvasininkijos 
rolę vokiečių okupacijos metu”. 
Komjaunimas įpareigotas sudari­
nėti ateistų aktyvistų būrelius. Rei­
kalauja, kad spauda nesitenkintų 
skelbdama dokumentus apie kata­
likų dvasininkų veikimą, bet- kad 
skelbtų “mokslinę kritiką dabarti­
nei katalikų filosofijai”.

PER SIENĄ
Po ilgesnio tardymo ir kankini­
mų bei kalinimo, Gydion Bogisicn 
buvęs atvežtas ant Vengrijos —Au 
strijos sienos ir čia, atidavus Ka­
nados pilietybės dokumentą, iš­
mestas per sieną.

Iš LIETUVOS
ARCHIT. V. ŽEMKALNIS 

RAŠO KOMUNISTINĖJE 
“LAISVĖJE”.

JAV lietuvių komunistų laik­
raštyje “Laisvė” š.m. Nr. 15, til­
po Melbourne gyvenusio Vytauto 
Žemkalnio laiškas, kuriame jis at­
sikerta į prieš Kalėdas kat. dien­
raštyje “Drauge” atspausdintų ži­
nią, kad V. Žemkalnis grįžęs į Lie­
tuvą negavo tikėto darbo ir jam 
nebuvo leista Vilniuje gyventi. Bū­
dinga, kad savo laišką V. Žemkal­
nis atsiuntė ne “Draugui”, kur 
minėja žinia tilpo, bet komunistų 
laikraščiui “Laisvei”. V. Žemkal­
nis rašo, kad šį laiškų rašyti jo nie­
kas nevertęs ir neraginęs. Tačiau 
težiūrint to, jis vis dėlto laišką ra­
šė ne ’’Draugui”, kuris žinią at­
spausdino, bet komunistinei "Lai­
svei”. Tame laiške V. Žemkalnis 
rašo, kad girdi, niekas jo grįžti 
nekvjetęs, išskyrus sūnų. Iš karto 
jis buvęs apgyvendintas Vilniuje ir 
buvę jam pasiūlyta “bet kurioje 
sostines architektūros įstaigoje įsi­
darbinti”, bet jis norėjęs pailsėti 
ir "apsidaryti po visokias įstaigas 
ir dirbtuves”. Netrukus pradėjęs 
dirbti “Mokslinėse Restauracinėse 
dirbtuvėse Vilniuje ir Miestų ir Kai­
mų Projektavimo Instituto Kauno 
Filiale”. Jo darbas esą "a) pro­
jektavimo konsultavimas, b) Vil­
niaus ir Kauno senamieščių projek 
tavimas ir tyrimas”. Susisiekti tarp 
tų dviejų miestų dabar esą leng­
va ir jis apsigyventi pasirinkęs 
“savo buvusius namus Kaune, kur 
gyvena mano sūnus su dukrele, 
mano sesuo ir kiti giminės”. Na­
mus radęs visiškoje tvarkoje, taip 
pat “savo darbų archyvą, bibliote­
ką, braižyklą, fortepioną ir t.t.”. 
Jis turįs “savo žinioje tris kamba­
rius savo buvusiuose namuose. Jis 
neseniai skaitęs Architektų Sąj. 
paskaitą apie naujoviškumus Va­
karų architektūroje. Salė buvusi 
pilnutėlė architektų atžalyno. 
(Tuo tarpu “Literatūra ir Menas” 
Nr. 49 buvo aprašyta, kad tame 
architektų susirinkime pranešimus 
padarė Bujanskas, šešelgis, Like- 
vičius ir Sakalauskas. Gi Žemkal­
nis tegavęs prabilti tik diskusijose)

Toliau V. Žemkalnis rašo, kad 
girdi laišką jis rašąs todėl, kad ga­
vęs pasiskaityti “Draugo” iškar­
pą. “Kyla klausimas, kam tokie 
davatkiški "Draugo” melai? - Gal 
kokiai parapijinei politikai, bet 
Lietuvai tikrai ne” — aiškina V. 
Žemkalnis komunistinėje “Laisvė­
je”. Būdingas pasakymas yra pa­
čioje pabaigoje, kur V. Žemkalnis 
rašo: "ne vienas ir mano pažįsta­
mas architektas, gyvenąs Ameri­
koje ar Australijoje, būtų čionai 
labai reikalingas ir naudingas; bet 
tai, žinoma, jų pačių reikalas”. Įsi­
dėmėtini tie paskutiniai žodžiai.

'Pakario metu Austrijos būklė nuo Vokietijos 
labai skyrėsi. Nors abi valstybės buvo dalinai 
okupuotos Sovietų Š-gos, tačiau austrų laimei, 
ir sovietai (ne tik amerikiečiai bei anglai) savo 
zonoje austrams daugeliu atvejų leido savaran­
kiškai tvarkytis. Svarbiausia, kraštui neužmetė 
prievarta Maskvos diriguojamo komunistinio 
režimo, kokį užmetė ir iki šio laiko Vokietijos 
sovietų zonoje. Sitai leido austrams atsikurti, 
suklestėti demokratinėms partijoms ir, be dides­
nių trukdymų, tvarkytis kultūriniai bei sociali­
niai pagal savo tautos pageidavimus.

Visą pokario metą, renkant Austrijos parla­
mentų, beveik visa tauta (apie 80 - 90% bal­
suotojų) savo balsus atiduoda dviems parti­
joms: OeVP (Austrijos liaudies partija — krik 
ščionys demokratai) ir SPOe (Austrijos social­
demokratų partija).

Trečioji savo dydžiu yra kraštutinės dešinės, 
visai mažytė, krašte labai nemėgiama (dėl to su 
ja, kaip ir su komunistais, nei krikščionys de­
mokratai, nei soc. demokratai nebendrauja) .

Austrijos komunistų partija tuoj po karo į 
parlamentą pajėgdavo pravesti eilę savo atsto­
vų.. tačiau kuo ilgiau krašte laikėsi Sov. S-gos 
okupacinės pajėgos, tuo labiau silpnėjo Austri­
jos komunistai. Gi paskutiniu laiku, kai sovietai 
pasitraukė iš Austrijos ir kraštas atgavo pilną 
laisvę — nepriklausomybę, tai Austrijos !:p tiek 
susilpnėjo, kad per paskutinius parlamento rin­
kimus į parlamentą nepravedė nė vieno savo 
atstovo ir liko bejėgė, čia aiški sovietų oku­
pacijos “įtaka”, kai kraštas komunizmą gavo 
pažinti praktikoje, tai greitai nuo jo “išsigy­

dė”.
Nuolatos didžiausioji partija yra krikščionių 

demokratų, tačiau ji negauna tiek balsų, kad 
galėtų kraštų valdyti viena ir, norom-nenorom, 
turi sudaryti koalicinę vyriausybę su soc. demo­
kratais. čia Austrija skiriasi nuo anglosaksų 
kraštų: nors ta pati dviejų partijų sistema, ta­
čiau Austrijoje valdo ab.i didžiosios partijos, be­
veik be opozicijos.

ABI PARTIJOS LAIMĖJO RINKIMUS, 
ABI NEPATENKINTOS . . .

Abi didžiosios partijos, drauge bevaldydamos 
kraštą, žymiai priartėjo prie viena kitos tiek 
savo programomis, liek dydžiu ... Užsienio po­
litikoj visą laiką abi partijos sutardavo, tačiau ir 
vidaus politikoje įvyko reikšmingų suartėjimo 
posūkių; čia dideles nuolaidas padare socialde­
mokratai. Bekeisdaini savo partijos programų 
(1958), soc. dem. atsisakė eilės marksistinių 
dogmų ir ryškios antiklerikalinės pasaulėžiū­
ros. To pasėkoj susidarė tinkamesnė atmosfera 
išspręsti konkordato klausimų Austrijos katali­
kams palankia prasme. Socialinėj srity Austri­
jos soc. demokratai, matydami nuolatinio Au­
strijos ūkio ministerio prof. Kamitz (krikšč. 
demokrato) vestos laisvojo ūkio politikos pasi­
sekimą ir naudą (kaip ir V. Vokietijoje), atsi­
sakė žymios dalies savo suvalstybinimo prog­
ramos. Aplamai, Austrijos soc. dem. aiškiai pa­
linko Skandinavijos socializmui.

Žinoma, svarbiausioji tų reformų priežas­
tis buvo ruošimasis artimiausiems parlamento 
rinkimams, tikslu patraukti savo pusėn daugiau 
balsuotojų, nes vadai matė, kad po sovietų oku-
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pacijos marksistinės dogmos ir antiklerikalinė 
linija krašte neturės didesnio pasisekimo.

Bet šitokias soc. demokratų pastangas ir vil­
tis matė ir krikščionių demokratų vadai. Todėl 
užbėgus soc. demokratų siekimams už akių — 
kol naujos reformos krašte dar neišpopuliarin­
tos — Austrijos ministeris pimjninkas Julius 
Raab, kurs drauge buvo kr. demokratų partijos 
galva (dabar jį postą užleido jaunesniam), par­
lamento rinkimus paskelbė žymiai ankščiau 
normalaus termino, t.y. 1959.V.1O.

šie rinkimai abiem partijom atnešė savotiš-. 
ką staigmeną: soc. demokratai gavo daugiausi.fi 
balsų, bet kr. demokratai į parlamentą pravedė 
vienu atstovu daugiau . . . Abi partijos skelbė­
si laimėjusios rinkimus, bet dėl šitokio “laimėji­
mo" buvo labai sunku sudaryti naują vyriausy- 
bę: abi partijos reiškė pretenzijas užimti svar­

biausiems postams. Atrodė, kad susitarti iš viso 
bus neįmanoma ir teks skelbti naujus rinkimus. 
Tik po gerų dviejų mėnesių tąsymosi pavyko 
sudaryti vyriausybę.

PROPORCINĖ VALDŽIA
Naujosios vyriausybės min. pirmininku Ii 

ko vėl Julius Raab — kd. Tačiau antrą svar- 
bausjąjį — užsienio reikalų ministerio postą 
kurį iki šiol nuolatos turėjo kd. gavo soc. dem. 
Bruno Kreisky. Ir taip panašia tvarka buvo pa­
sidalinta visos ministerijos. Be to, kiekvienas 
ministeris gavo priešingos partijos sekretorių, 
taip, kad viena partija galėtų kitą konti oliuoti 
ar net . . . varžyti. Šitokia “proporcija” persi­
metė ir į kitas įvairias valdžios įstaigas, pasi­
reikšdama neigiamais reiškiniais. Besiskirstant 
postus, įvyko taip, kad daug kur buvo žiūrima 
daugiau partinės priklausomybės, kaip asmens 
turimų kvalifikacijų . . . Šitai krašte iššaukė di­
delį nepasitenkinimą, kurs nėra pranykęs dar ir 
dabar.

AUSTRIJOS UŽSIENIO POLITIKA 
KREIPIA PASAULIO DĖMESĮ

Kad ir maža valstybė yra Austrija, tačiau pas 
kritiniu laiku ji vis daugiau atkreipia j save Va­
karų valstybių dėmesį, taipgi ir Rytų. Užsienio 
politikoj Austrija stengiasi išlaikyti neutra­
lumą, tačiau tai nelengva. Neseniai Austrijos 
užs. reik, ministeris Dr. Bruno Kreisky. be kitų 
valstybių, lankėsi ir Lenkijoje, Varšuvoje, čia 
jis vienoje kalboje prieš plačių komunistų au­
ditoriją drąsiai ir aiškiai pasisakė už Vakarų pa­
saulį, už parlamentarinę demokratijų, už Vaka­
rų ir Rytų Vokietijos susijungimų, už laisvą ber­

lyniečių apsisprendimą dėl Berlyno ateities ir 
kita. Taip pat jis pasisakė prieš sovietų sistemą, 
prieš sovietų dabartinįus kėslus Berlyne ir 
griežtai atmetė savu laiku lenkų pasiūlytą, o 
Sovietų S-gos išpopuliarintą karinių jėgų Euro­
poje atitraukimą (disangagement). Ši min. 
Kreisky kalba atkreipė juo didesnį dėmesį, kad 
taip aiškiai pasisakyti nedrįsta nė žymieji Va­
karų valstybių politikai, kada jie lankosi Ry­
tuose. ši kalba ypač nemaloni buvo Kreisky 
kolegoms — V. Vokietijos socialdemokratams, 
kurie dar ir šiandien pasisako už karinių, jėgų 
atitraukimą Europoje bei prieštarauja V. Vokie­
tijos vedamai užs. politikai.

Ir kitu atžvilgiu Austrija atkreipė j save ne­
mažą dėmesį: neseniai ji įstojo į vadinamą Eu­
ropos mažąją laisvosios prekybos zoną — an­
trąją Europos valstybių ūkinę sąjungą, kuriai 
priklauso Skandinavijos valstybės, vadovau­
jamos Anglijos. Šį Austrijos žingsnį min. Kreis­
ky pagrinde neutralumu; esą tuo atžvilgių mi­
nėtų valstybių grupėje yra, patogiau. Tačiau 
šiuo žygiu yra labai nepatenkintos Prancūzija 
ir ypač V. Vokietija; šios abi valstybės vado­
vauja jau seniau įsikūrusiai vadinamai Europos 
ūkinei bendruomenei, kuriai priklauso V. Vo­
kietija, Prancūzija, Italija, Belgija, Olandija ir 
Luksemburgas. Buvo norima, kad ir Austrija į 
šią ūkinę bendruomenę įstotų, o vėliau prisijun­
gtų visa minėtoji “mažoji laisvosios prekybos 
zona”. Austrijos įstojimas į pastarąją grupę su­
mažino galimybes artimesniu laiku atsiekti vi­
sos Europos ūkinio apsijungimo (tam ypač 
priešinasi Anglija).

2

daugiausi.fi


1960 m, gegužes 4 d. Nr. 17 T£V13K£S AIDAI 3 pusi.

Steigiamas Seimas 40 m. Sukakties Proga
Daug seimų ir seimelių turėjo 

pirmosios nepriklausomybės Lietu 
va, kai savo laisvės gyvenimų gyve 
no unijoj su Lenkija. Bet jie labai 
skyrėsi nuo Steigiamojo Seimo. 
Net garsusis anų laikų Ketverių 
Metų Seimas, sušauktas Lietuvos • 
Lenkijos laisvės mirties išvakarėse 
pašalinti mirties giesmei, buvo 
menkas ir nevykęs Steigiamojo 
Seimo šešėlis. St. Seimas buvo mū­
sų ilgoj istorijoj vienintelis tos rū­
šies valstybės organas, neturįs sau 
lygių. Kodėl? Jis davė visiems val­
stybės piliečiams laisvę, lygybę, 
saugumų, teisingumų, gerovę, nuo­
savybės teisę ir religijos laisvę. Sa­
vo įstatymais jis įstatė namai at­
kuriamų Lietuvos valstybė ; tokias 
vėžes, kurios jų vedė dideliu žin­
gsniu j senaį lauktų naujų gyve­
nimų.

St. Seimas neiššoko iš nebūties, 
lyg raganiaus-pirštu pamotas. Uz jį 
ilgas ir sunkus šimtmetis kovota, 
kentėta, vargta, kraujas lieta ir mil­
tą kalėjimuose, Sibiro plotuose ir 
mūšių laukuose, nes St. Seimas ne 
priklausomybės simbolis, vartai į 
laisvų ir nepriklausomų tautos gy­
venimų, jo šeimininkas ir tvar­
kytojas.

St, Seimas senai lauktas nelai­
mingos tautos kūdikis, į kurį bu­
vo sukrautos visos tautos laimės 
ir gerovės viltys. Jis ta lūkestį 
patenkino, tautas neapvylė.
St. Seimas susirinko laikinoj 

sostinėj 1920 m. gegužės 15 d., o 
išsikirstė 1922 m. spalių 6 d., tai 
dirbo nepilnai pustrečių metų, įskai 
tant ir pertraukas. Jam teko atlikti 
nemaža ir paprasto Seimo darbų, 
nes buvo laisvojo gyvenimo pati 
pradžia. Gyvenimų reikėjo Įstatyti 
į įstatymų vėžes. Rusų paliktieji 
įstatymai laisvajai Lietuvai netiko. 
Reikėjo duoti savuosius. Ir jis juos 
davė. Savo darbais St. Seimas savo 
vardų įamžino istorijos lapuose ir 
žmonių atminty. Pirmomis darbu 
dienomis jis visos tautos vardu pas­
kelbė Lietuvos nepriklausomybę ir

PIRŠTUS KANDŽIOJASI 
įspėkite, Kad Nesumanytų Vykti
Čia spausdiname ištraukas iš vieno gauto laiško, kurio autorius nese­
niai atvyko i Vakavus. Jo laiške aprašoma dabartine padėtis Lietu­
voje. Vardus ir vietoves nenurodome dėl suprantamų priežasčių.

Laiške rašoma: p. X. pradžių 
je dirbo mokytojo pareigose gini-

{SPŪDŽIAI 
SEINUOSE

Kaip jau buvo ankščiau skelbta 
Lietuvoje lankėsi JAV komunis­
tuojantis lietuvis Mizara. Ameri­
koje einančiame lietuvių komunis­
tų laikraštyje “Vilnyje” tas Miza­
ra aprašo apie Seinų krašto lietu­
vius. Mizara rašo, kad visame Sei­
nų mieste nėra jokio viešbučio. 
Dėl to Mizara su savo palydovu 
buvę apgyvendinti vidurinės mo­
kyklos direktoriaus kabinete, kur 
buvę pastatytos lovelės. Jie ten 
riakvodavę per visų Seinų apskri­
ty buvimo laika.

Lenkijos Lietuvių Visuomeninės 
Kultūros D-jos centras iš Punsko 
esųs atkeltas į Seinus. Tos draugi 
jos narių esu 700, o skyrių 28 — 
Varšuvoje, Krokuvoje, ščecine, 
Balstogėje ir kt. Nariai moka meti­
nio mokeščio 12 d. Seinų apskrity 
veikia 5 saviveiklos rateliai ir vie­
nas choras Punske. Draugija tu­
rinti du nuolatinius apmokamus 
tarnautojus.
Draugijos prezidiuman įeina 19 
asmenų, o į valdybų įeina: pirm. 
Algirdas Skripka, jo padėjėjas Ant. 
Čeplinskas, sekret. Jonas Kmie­
liauskas, iždin.. Antanas Jučė ir na­
riai Aldona Leončikienč bei Jonas 
Karčiauskas. Revizijos komisijos 
pirm. Vincas Žilinskas ir dar du 
nariai.

Seinų lietuviams trūksta lietu­
viškų knygų, rašo Mizara savo įs­
pūdžiuose, “Vilnis”, Nr. 22. Vie­
no kaimo bibliotekininkė Teresė 
Jablovskaitė paaiškinusi, kad jos 
vedamoje bibliotekoje esą 1528 
lenkiškos knygos ir 380 lietuviškų 
šių pastarųjų daugiau gauti negali.

Kita bibliotekininkė sakius:, 
kad ir jos vedamoje bibliotekoje 
esu panašiai. Ji dar pridėjusi, kad 
“Amerikos reakcionieriai” bandę 
juos užversti sava literatūra, bei 
jos neįsileidę. Ji betgi paprašiusi 
neskelbti jos pavardės.

M. KRUPAVIČIUS
• ••••••••• • • • • • • • •

atpalaidavo jų nuo visokių ryšių 
su kitomis valstybėmis, kurie tų 
valstybių buvo jėga primesti. Su 
kaimyninėmis valstybėmis, išsky­
rus lenkus, nustatė draugiškus san­
tykius ir sutarė sienas. Gavo kitų 
valstybių juridinį pripažinimų. įves 
dino Lietuvą į Tautų Sąjungų pil­
nateisiu nariu ir į kitas tarptautines 
organizacijas, kurios jai buvo nau­
dingos. Sukūrė politinio, teisingu­
mo, švietimo, ekonominio,' finan­
sinio gyvenimo tvarkymo organus. 
Nusėjo Lietuvų įvairiarūšių mokyk 
lų tinklu. Išleido vir§ 300 aktua­
liais klausimais įstatymų. Iš jų 
svarbiausi konstitucija, žemės re­
formos įstatymas ir savojo pinigo 
lito įstatymas. 'Po pirmojo karo 
valstybių pinigas ir ramstomas svy 
ravo, silpo ir klupo. Net milžiniš­
kas doleris neišlaikė savo rimties 
ir didingumo. Tik vienas kuklutis 
Lietuvos litas nė nepajudėjo. Jis 
išlaikė savo rimtį ir vertę ligi pas­
kutiniųjų nepriklausomybės gyve­
nimo dienų.

Konstitucija ir žemės reformos 
įstatymas visai atitiko tautos rei 
kalus Ir dvasią. Svetimieji žino­
vai Lietuvos konstituciją laikė 
iš visų pokario konstitucijų mo­
derniausia ir geriausia pritaikyta 
naujiesiems laikams.
Žemės reforma patenkino am­

žiais laukta teisingumų. Dvarai 
tas mūsų tautos piktšašis — išny­
ko, kaip dūmas.. Lietuvos žemės 
reforma suintrigavo artimas ir to­
limas valstybes. Vieni atvykdavo 
Lietuvon jos studijuoti, kiti prašė 
in'fomacijų ir žemės reformos įsta 
tymo nuorašo. Susidomėjimo paro­
dė net kaikurios Azijos valstybės. 
Amerika , nuo jų neatsiliko. Mūsų 
žemės reformos klausimu atsirado 
įvairiomis kalbomis nemaža litera­
tūra. Net dabar 40 metų praplau­
kus man rašant šį straipsnį vienas 
čilietis prašė informacijų žemes 
reformos klausimu. Gražūs St. Sei- 

nazijoje.. Bet kadangi jis yra prak­
tikuojantis katalikas, tai jį iš gim­
nazijos pašalino, šiaip taip jis vė­
liau įsitaisė ligonines buhalteriu. 
Bet ir iš ten jį dėjo pastangų paliuo 
suoti dėl tų pačių priežaščių. Tik 
aš jį užstodavau ir taip jis sulaukęs 
60 m. pasiliuosavo į pensiją jr da­
bar gauna, rodos, 600 rublių mė­
nesiui. Bet ir su šia didele pensija 
vos galus su galais suveda.

Jis minėjo, kad šitoje pusėje ge­
ležinės uždangos yra jo giminės 
"pažangietijkai” (komunistuojan­
čiai) nusiteikę ir jis bijo, kad jie 
nepadarytų klaidos,

kad nesumanytų vykti į komu­
nistinį “rojų” kaip kad nekuria 
jau padare, o dabar pirštus kan­
džiojasi, keikiasi po laiko. Yra 
ir nusižudžiusių. Jo noras yra, 
kad visus jo gimines perspėtame 
nuo tas baisios nelaimės.
Ar jie klausys jūsų perspėjimų, 

tai kitas reikalas, bet jūs ir jis sa­
vo pareigų būsite išpildę. Rusiški 
ir lietuviški komunistai, kaip tie 
velniai su šakėmis tyko “dūšių” pa 
gauti, o pagavę iš savo žinios nebe­
išleidžia. Jie viena trečdalį lietuvių 
tautos išžudė. Sibire badu išmirė 
buv. ministerial, karininkai, valdi­
ninkai, pramonininkai, ūkininkai 
ir miestelėnai.

Kurie pasiliko Lietuvoje ištiki­
mi irgi kenčia materialiniai ir dva­
siniai. Pirmininkai, agronomai, bri- 
gadieriai, fermininkai ir visi suk­
čiai, vagys — gerai gyvena. Jums 
ij Lietuvos šitos teisybės negali pa­
rašyti. Iš Lietuvos galima jums ra 
šyti tik apie sveikatų, orą >r kitus 
niekus.

Negalima rašyti, kad blogai gy 
vena, kad viskas brangu, kad 
visko trūksta, kad nėra laisvės 
. . . Visi laiškai siunčiami iš Lie­
tuvos į užsienį ir į Lifetuvą kon­
troliuojami. Jeigu “blogai” pa­
rašyti — nepraleidžiami, o jei­
gu “visai blogai” parašyti — 
perduodami saugumui ir teis­
mui.
Taip rašo savo laiške tautieti:', 

kuris neseniai turėjo laimės patekti 
į Vakarus ir čia apsigyveno,

ino darbai dar vis aidų aidais aidi 
po platųjį pasaulį.

Neramūs buvo St. Seimo darbo 
meto laikai. Priešai Lietuvų supo 
ir smurtu stengėsi jos vos prasika­
lusį nepriklausomybės daigelį su­
trypi ir tautą naujais vergo pan­
čiais sukaustyt. Jie jų puolė ne tik 
iš oro pusės, bet ir viduje organiza­
vo smurtininkus, kurie turėjo jiems 
padėti Lietuvos laisvę pasmaugti. 
Nekartų tekdavo gulti Laisvoj Lie­
tuvoje su labai rimtu pavojum at­
sikelti priešo pavergtoj. Buvo to­
kių pavojų, kad St. Seimas, pali­
kęs savo vietoje Mažąjį Seimų, tu­
rėjo savo narius įjungti į Lietuvos

gynimo darbą. Jų atsirado ir mūšių 
baruose. Ten Antanas Matulaitis 
negrįžo tęsti savo darbo S't. Seime, 
nes savo jauną gyvybę paklojo 
už savo tėvynę. Ir vis dėlto St. Sei­
mas, nors dirbo vienoj rankoj šau­
tuvų laikydamas, nudirbo milžiniš­
kus epochinės reikšmės darbus. Z. 
Toliušis St. Seimo 20 metų sukak­
ties proga taip apibūdino jo dar­
bus: “St. Seimo darbas milžiniškas. 
Nebuvo nei vienos srities, kur jis 
nebūtų palikęs pėdsakų, nebuvo 
svarbesnio baro, kur jis nebūtų nu­
statęs gairių. Svarbiausias jo dar- 
bas-sukūrimas teisinių pagrindų 
mūsų valstybei”. (Nukelta į 4 psi)

VISATOS PASLAPTYS
Jau seniai mokslininkai bei astronomai stengėsi prasiskverbti pro 
nematomus žvaigždynų ūkus, kurie sudaro vadinamą “Paukščių ta 
ką” (angį. Milky Way), ir pažvelgti j paslaptingąjį mūsų galatkos 
centrą (galaktika vadinama dangaus kūnų sistema susieta su “Pau­
kščių taku”) centrą, apie kurį sukasi visos danguje matomos žvaig­
ždės, įskaitant ir mūsų šaulės sistemą su visomis planetomis.

Mūsų saulės sistema turi diamet­
rų 9.4 bilijonų km. Ji apkeliauja 
apie galaktikos centrą per 220 mi­
lijonų metų, žvaigždžių kelionės 
greitis galaktikoje nėra vienodas 
- arčiau centro esančios žvaigždės 
rieda greičiau — tolimesnės lė­
čiau. Saulės sistema keliauja grei­
čiu 275 km. per sekundę. Visatoje 
yra milijonai įvairių formų galak­
tikų, matomų per teleskopus, bet 
plika akimi galima matyti tik vie­
ną,, būtent, galaktiką M31, kuri 
randasi Andromedos žvaigždyno 
kryptimi. Ji yra 2 milijonų šviesos

KAIP ir KIEK
JAV šiuo metu vyksta gyventojų 
surašinėjimas. Surašinėjant atsi­
tinka gana linksmų dalykų. Tarp 
jų paminėtini štai kokie:

— Vienas rabinas atėjusius su­
rašinėtojus išprašė lauk ir paskel­
bė, kad jis visai neketina kiekvie­
nam valkatai suteikti grynai asme­
nines žinias apie save. Esą geriau 
jis sumokės pabaudą arba atsėdės 
kalėjime.

— Daug moterų skambino į su­
rašinėjimo įstaigų, kad jos nega­
linčios lape pažymėti tikros savo 
gimimo datos. Girdi, kai sužinos 
vyrai, kils skandalas, nes tikrumo­
je jos esančios senesnės, bet vy­
rai to nežino. įstaiga sutiko to­
kioms moterims pagelbėti jų gi­
mimo metus laikydama griežtoje 
paslaptyje.

— Pirmasis JAV gyventojų su­
rašymas buvo 1790 m. Tų metų 
apklausinėjimo lape buvo taip ki­
tų du klausimai, kuriuos verta pa­
minėti, būtent, buvo klausimas: 
Ar tamsta buvai teismo baustas ir 
ar nebuvai kitų laikomas idiotu

NAUJA SOSTINĖ
šių savaitę Brazilijos vyriausy­

bė iš Rio de Janeiro persikelia j 
naujų Brazilijos sostinę, kuri vadi­
nasi Brazilia. -Sostinės pastatymas 
kainavo 500 mil. dol. Sostinė pas­
tatyta milžiniškų džiunglių vidury­
je, turi 200.000 gyventojų, o 
per 10 metų pakils ligi 500.000 
Vyriausybės byloms ir turtui per­
vežti panaudota 2,333 sunkv

GYVENIMO
NUOTRUPOS

— Egipte vyriausybė ijleido paš 
to įstaigom tokį įsakymą: “Visos 
telegramos, išskyrus valdžios įs­
taigų, turi būti rašomos išskaito­
mai”

■— Amerikos “kraujo bankas 
kas savaitė gauna ij New Mexico 
kalėjimo maždaug po 100 litrų 
kraujo. Kaliniai stovi eilėje ir mie­
lai duoda savo kraujų, nes jiem 
pasakyta: už kiekviena pusę litro 
kraujo jiem sutrumpins kalėjimų 
dviem savaitėm.

Brazilijoje, Rio de Janeiro, pi­
lietis nusiskundė policijai, kad jam 
pavogė liūto kailį. “Tas kailis man 
buvo labai brangus. Tai buvo kailis 
liūto, kuris suėdė geriausių mano 
draugų”.

— žmogus, stovėdamas tiršta­
me mašinų judėjime, teiraujasi po­
licininko:

— Ponuli, galite man pasakyti, 
kaip galėčiau iš čia nuvažiuoti li­
goninėn ?

— Taip. Tik dar pastovėk čia 
ilgėliau . . .

į RAUDONASIS VYSKUPAS
Į Balandžio 11 d. į Chicagą iš Lietuvos atskrido “Draugo” red. kun. J. 

Prunskio motina. Tą žinią perdavė JAV didžioji spauda ir televizijos 
stotys. Pirmas pasikalbėjimas su atvykusia buvo perduotas irgi per 
televizijos stotis.

Atvykusioj: papasakojo, kad Pa 
žaislio stebuklingasis paveikslas 
perkeltas į Kauno katedrų. įgulos 
bažnyčia Kaune atdara. Žmonių 
esti daug. Mokinių bažnyčia užda­
ryta, Šančių uždaryta, seminarija 
uždaryta. Kažkokį sandėliai įreng­
ti. į bažnytinius reikalus laba: kiša­
si žmonių vadinamas “raudonasis 
vyskupas” (įgaliotinis “kulto rei­
kalams”). Tai pasakodama, buvu­
si tremtinė sustoja, apsidairo, bai­
minasi, bet drąsinama, kad čia lai­
svės kraštas, vėl atsargiai pasako­
ja, kad žmonės turi maldaknygių 
Buvo jų išleista dabartiniu metu, 
bet per mažai. Atsirado žmonių, 
kurie jas slapta perspausdino bet 
juos išaiškino ir suėmė.

J Sibirą ją išvežė 1941 birželio 
mėn. Su vyru išskyrė Naujoje 
Vilnioje. Tik vėliau patyrė, kad 
jis mirė 1942 gruodyje.

Jų atgabeno į Barnaulą. čia, pa­
sakojo, beveik, visi susirgome de- 
zinterija. Mirė tada vysk. Reinio

metų atstume nuo mūsų. Ankščiau 
buvo manyta (Kantas), kad mūsiš 
kė galaktika turi panašumo su sau­
lės sistemos ekliptika, bet vėliau nu 
statyta, kad ji yra disko pavida­
lo plokščia spiralė.

Ištobulinti radio-teleskopai pa­
deda vis giliau ir giliau prasiskver­
bti pro kosminius ūkus bei “Pauk­
ščių tako” nepermatomų uždan­
gų ir pažvelgti gilyn į neišmatuo­
jamas erdves, kuriose randasi tiek 
daug įvairių visatos paslapčių..

1959 m. gruodžio mėn. “Time” 
žurnale buvo rašyta apie neseniai 
darytus olandų astronomų Rougor 
ir Cort iš Leideno Observatorijos 
stebėjimus mūsų galaktikos 
centro, kuris randasi maždaug 25. 
ooo šviesos metų nuo žemės, šau­
lio (Sagitarius) žvaigždyno kryp 
tinti.

Šviesos metai yra astronominis 
vienetas, kosminėms erdvėms 
mataoti, imant pagrindu 300. 
000 km. per sek. šviesos greitį. 
Taigi šviesos mietas yra 9.460 
bilijonų km. ilgio.
Lietuvių Enciklopedijoj varto­

jamas astronominis vienetas — 
parsekąs, tai būtų atstumas tarp 
saulės ir žemės (149 mil. km.) 
padaugintas iš 206.265. Atstumas 
iki galaktikos centro yra 10.009 
parseku.

Minėti olandų astronomai nus­
tatė, kad 15.000 šv. m. atstume 
nuo galaktikos centro, tarpžvaigž­
dinė erdvė užpildyta vandenilio ma 
se, kuri keliauja kartu su žvaigždė­
mis apie centrų, o 10.000 šv. m. 
atstume vandenilio masė smar­
kiai lekia nuo centro (100.000 my­
lių per vai.) atsišakojusios iš cen­
tro spiralės kryptimi.

Toliau į centrą jie rado 300 šv. 
m. pločio iš vandenilio susidariu­
sį 1.600 šv. m. radiuso žiedų, ku­
ris sukasi greičiu 600.000 mylių 
per vai. Viduryje žiedo pradžioje 
yra tuščia erdve, o pačiame centre 
— sukasi aplink savo ašį iš van­
denilio masės susidaręs diskas, ku­
rio masės tankumas didėja centro 
link. Žiedas su disku nejuda į 
šalį — jie tik sukasi ir meta van­
denilio masę j spiralės atsišakoji­
mų. Jie mano, kad galaktikos cen 
tre yra susikoncentravę daugybė 
žvaigždžių, kurių tačiau negalima 
pamatyti.

Bendrai žvaigždžių koncentraci­
ja galaktinėje erdvėje yra skirtin­
ga, — arčiau centro žvaigždžių tan 
kūmas didėja, o tolyn nuo centro 
mažėja, šių astronomų nuomone, 
vandenilio masės bėgimas iš cen­
tro tokiu kiekiu ir greičių, gali cen- 
trą ištuštinti per 10 iki 100 milijo 
nų metų, bet tas laikotarpis yra tik 
labai maža galaktikos amžiaus da­
lis. Branduolio ištuštinimas turi 
būti iš kur nors vandenilio mase 
papildomas, šie astronomai ma­
no, kad branduolio papildymas ei­
na ij abiejų pusių galaktinės plok­
štumos, kitaip sakant, iš “viršaus” 
ir “apačios”, kur yra neišsemiami 
vandenilio atsarga 80.000 šv. m. 

i pločio . Reikia neužmiršti, kad šie 
Iolandų astronomai matė mūsų ga­
laktikos centrų tokį, koks jis buvo 
prieš 25.000 metų, nes tiek metų 
praėjo, kol šviesa atėjo iš ten iki 
žemės. Bet palyginus tų laikotarpį 
su visatos amžiaus begalybe, tie 
25.000 metų yra fik akimirka.

Inž. P. Lel’s

— Kubos Castro pasisiūlė aplan 
kyli Egipto Nasserį birželio mėn.

AR ŽINAI, KAD
Vokiečių žurnalas “Sonne” 

atspausdino straipsnelį, statistinių 
žinių apie įvykius žemėje.

Visoje žemėje per viena vala 
dą žmonių gimsta 5,500, o mirš­
ta 4,700; prietauglis 800. Vadina­
si, per parų žmonių padaugėja 19. 
200, o kasmet 7.008.000.

Bulvių suvartojama 25 milijo 
nai kilogramų; duonos — 30 mil., 
įvairių daržovių — 10 mik; mėsos
— 4,5 mil.; žuvies 3 mil. ryžių 35 
mil. kiaušinių 3 mil. Išgeriama 1 
mil. stiklinių alaus, 3.5 mil. vyno; 
surūkom už 2,5 mil. dolerių. įvai­
rių įsilaužimų įvyksta 200.000, iš 
kurių būna 17 nužudymų. Paštu 
pasiunčiama įvairių siuntinių ir lai [ 
škų apie 1.5 milijardo; telegramų
— apie 160 tūkstančių. Telefonų j 
pasikalbėjimų būna 11 milijardų.

Nepatenkinti Sienom
Nedrąsiai Diskutuoja Lietuvos Ribas
Lietuvos valstybės siena, amžių bėgyje, buvo- rytinio, pietinio ir 
vakarinio kaimyno nuolat karpoma Lietuves nenaudai. Dabartinė 
okupuota Lietuva suspausta tokiame plote, kuris buvo sudarytas 
okupanto nuožiūra. Būdinga, kad dabar Lietuvoje išleistoje knygo­
je “Lietuvos TSR Fizinėje Geografijoje”, gana santūriai, bet ai­
škiai reiškiamas nepasitenkinimas dabartinės Lietuvos sienomis. Štai 
kaip rašoma minėtoje knygoje: .

“Lietuvos TSR sienos apjuosia 
daugelį mūsų kraštui būdingų 
landšaftų, tačiau tie landšaftai ne­
sibaigia tomis sienomis, bet palaip- 
niui pereina į kaimyninių šalių te­
ritorijas ir nusitęsia toli už mūsų 
respublikos ribų. Lietuvos TSR šie 
nos (išskyrus sieną su Baltija ir iš 
dalies su Kaliningrado sritimi) 
menkai tesiderina ir su atskirais 
fiziniais-geografiniais teritorijos 
elementais. Jos susidarė istoriškai, 
veikiant politiniams, ekonomi­
niams ir kultūriniams veiksniams 
ir dabar, nors ne visur vienodu 
mastu, atitinka lietuvių ir jų kai­
mynų etines ribas. Etnografiškiau 
šia yra siena su Latvija. Ji beveik 
sutampa su buvusios Kuršo her 
cogystės riba ir gana tiksliai skiria

ŽINIOS
— Nedbrbas JAV padidėjo 

Šiuo metu yra 4.206.000 bedarbių.
— Sovietų sputnikųs UI balan­

džio 16 sudegė atmosferoje. Ba­
landžio 6 Amerikos Pionierius V 
buvo nutolęs nuo žemės 3.5 mil. 
mylių. Pastebėta, kad jo greitis ima 
didėti. Arčiausiai prie žemės jis 
sugrįšiųs 1989,

— Lenkijoje viešai paskelbta, 
kad siaučia didelis nedarbas, ypa­
čiai rytinėje dalyje. Nedarbo nėra 
Silezijos srityje, kur yra anglių ka­
syklos. Nors oficialiai skelbiama 
kad socialistinėje valstybėje nesą 
bedarbių, bet lenkai negalėjo nus­
lėpti, kad taip nėra.

— Baltųjų Rūmų spaudos šefas 
išvyko į Maskvą prezidento kelio­
nės į Rusiją reikalais. Newsweek 
rašo, kad Baltieji Rūmai preziden­
to kelionę laiko dar paskutine kor­
ta viršūnių konferencijai: jei Chru­
ščiovas rodysis visai nesukalba­
mas, tai prezidentas nevažiuos.

sesuo Emilija Tlyčienė. Barnaule 
mirė ir dr. Gineičio motina Domi­
cėlė. Pakvietė tada mane į ligoni­
nę, kad jos lavonų paimčiau. Nu­
vedė į lavoninę. Daug priversta la­
vonų. Atpažinau ją, kai jos lavoną 
atvertė, iš auksinio kryželio, ku­
rio nuo kaklo nebuvo nukabinę. 
Apvilkome mano nuvežtais drabu­
žiais. Pareigūnai padėjo į karstų ir 
užkalė. Ne jos vaikai negavo pama 
tyti. Našlaičiai berniukai, I 1 ir 13 
metų, apsikabino karstų, rauda ir 
neduoda nuteisti į duobę. Tada ap­
sikabinau juos ir pratariau artimie

SPAUDA ATSILIEPIA
Dėl sovietų paskelbimo, kad net ir tremtiniai gali vykti iš užsienio 
j Vilnių aplankyti, sukėlė lietuvių tremties spaudoje gyvas diskusi­
jas. Vieni įrodinėja, kad vykti galima ir naudinga, o kiti mano prie 
šingai. Štai dalis pasisakymų tuo klausimu.
— Dirva balandžio 6 vedamaja­

me informavo apie Maskvos pla­
nus sutraukti kuo daugiau lie­
tuvių iš užsienių į Vilnių liepos 
mėn. rengiamų Lietuvos prijungi­
mo prie Sovietų Sąjungos jubilie­
jų. įspėjo dėl Maskvos noro nutei­
kti svečius iš užsienių, kad jie grį­
žę būtų Sovietam palankesni.

— Darbininkas balandžio I ve­
damajame buvo pasisakęs iš prin­
cipo: “Kelionės Lietuvon vis tiek 
yra naudingos. Tai nėra nei Lietu­
vos okupacijos pripažinimas nei 
Lietuvos išdavimas. Kas gali it 
gauna leidimą ir drįsta juo pasi­
naudoti — tegu sau vyksta”.

— Vienybė regimai tokiam nu­
sistatymui pritarė, vadindama jį 
blaiviu. Tai buvo pasakyta, kai dar 
nebuvo paskelbta apie Maskvos są 
lygas kelionėm.

— Draugas balandžio t d. “Bū­
kime labai atsargūs su bet kokiais 
sovietiniais viliojimais dėtis prie 
jų organizacijų sudaromų eksku. 
sijų. Kiekvienam kurstymui ir vi- 
liojimui labai lengva atsakyti, kad 
mes į Lietuvų trokštame važiuoti, 
bet tik jau ... į laisvų ir reprik- 

lietuvių ir latvių gyvenamus plo­
tus, palikdama už nacionalinių 
respublikų ribų tik nežymų minėtų 
tautybių gyventojų procentą. 
Lietuvos siena su Baltarusija ne vi­
sai sutampa su etnografine riba. 
Lietuva ir Baltarusija istorijos 
būvyje ilgą laiką buvo valstybės 
(iš pradžių Didžiosios Lietuvos 
Kunigaikštytės, paskui Lietuvos — 
Lenkijos feodalinės valstybės, pa­
galiau Rusijos imperijos) teritori­
joje.

Ekonominiams ir kultūriniams 
veiksniams veikiant, abiejų tau­
tybių gyventojai gana giliai įsis­
kverbė vieni į kitų tautybių gy­
venamąsias teritorijas, sudary­
dami didlesnes ar mažesnes eti­
nes salas pakaitomis su atsikė­
lusiais iš Lenkijos ar sulenkėju­
siais vietiniais gyventojais.
Dabartinė Lietuvos siena su 

Kaliningrado sritimi, išskyrus patį 
Nemuno žemupį, yra riba, ties ku­
ria XV amžiuje buvo sustabdyta 
Kryžiuočių ordino ekspansija i 
Lietuvą. Ji skyrė lietuvių gyveni 
mą “Mažąją Lietuvą" nuo pagrin­
dinių etninės Lietuvos plotų. Po 
Didžiojo Tėvynės karo Lietuva at­
gavo tas savo istorines žemes, ku­
riose lietuviai gyventojai dar bu­
vo išlikę (vadinamąjį Klaipėdos 
kraštą). iš likusių Rytprūsių žemių 
buvo sudaryta RTFSR Kaliningra 
do sritis. Pastaruoju metu lietuvių 
tautybės gyventojai kuriasi ir Ka- 
lingrado srities ribose — rašom i 
Lietuvoje išleistoje knygoje “Lietu 
vos TSR Fizinė Geografija”.

įnd. FLOOR.. MFLBOURFie, C.I

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

Kontinentalinis Restoranas Sumadija
177 GERTRUDE STEET, FITZROY, VIC., 

atdhras 7 dienas savaitėje. Veikia pagal mums jau pažįsta­
mus Europoje nuostatus. Valgiai gaminami europiečio virėjo 
priežiūroje. Kviečiame atsilankyti visus draugus ir buvusius 
klijentus.

siem: “Imkim vaikus ir globokim 
kad gyvensim, kartu gyvensim’

Prunskienei prieš atvažiuojant 
į Ameriką teko susidurti su bolše­
vikų slapta milicija. Pirmiausia il­
gas tardymas milicijoje: ar buvai 
Sibire, kur vaikai, giminės? Į tuos 
klausimus O. Prunskienė atsakė 
tiesiai ir teisingai. Vėl plaukė nera­
mios laukimo dienos. Pašaukė ir 
pasakė “Sužinojom, kad esi rami ir 
gera moteris, tad galėsi važiuoti į 
Ameriką”.

Amerikos konsulate Maskvoje 
akys visai prašvito: “Koks malo­
nus Amerikos konsulas, koks geras 
žmogus. Net fotografų pakvietė ir 
nusifotografavo su manim” — pa­
sakojo apie savo pergyvenimus 
Ona Prunskienė.

lausomą”.
— Darbininkas, pakartojo Sa­

vo principinį nusistatymų, kad ke­
lionės gali būti naudingos, skyrė 
betgi, kas važiuoja. Sakė, kad A. 
Varnas yra New Yorko Alto pirmi­
ninkas ir šiemet vadovavęs Vasario 
16 minėjimui, tad jo kelionė nėra 
tik jo vieno asmens reikalas

— Naujienos nesutiko su Dar­
bininku ir aiškino, kad A. Varnas 
išvyko tik kaip privatus asmuo.

— Dirva balandžio .8 rašė, kad 
tokioje pozicijoje asmuo angažuo­
ja ne tik save, bet ir savo turinių 
visuomeninį postą. Ir jei A. Varnas 
turėjo užpildyti sovietinės piliety­
bės atsisakymo raštų, “vadinas, pir 
ma turėjo pripažinti Lietuvos oku­
pacijų ir tik po to gauti vizą . . . 
tai kokioje šviesoje atsiduria Ame 
rikos Lietuvių Taryba ir kiti jos 
padaliniai, kurių tikslas kovoti dėl 
Lietuvos okupacijos nepripažini­
mo ? ”,

— Drauge balandžio 2 St. Dau­
nys nepritarė tokiai kelionei ir pa-' 
darė išvadų, kad neatsargūs žmo­
nės neturėtų būti pristatomi atsa­
kingiem lietuvių organizacijų pos­
tam. —

KODĖL?
Kodėl daugelis niekaip negali 

nusikratyti nepageidaujamu svo­
riu, nežiūrint vartojamų drąstiš- 
kų suliesėjimo priemonių. Dalinai 
atsakymą į šį klausimą mes randa­
me paaiškinime grupės psichiatrų 
dirbančių garsioje brolių Mčja kli­
nikoje Ročesteryje. šie gydytojai 
pravedė bandymus su 25 nutu­
kusiais ir 25 nėnutukusiais asme­
nimis. Jiems paaiškėjo, kad svar­
biausių vaidmenį svorio padidėji­
me vaidina ne gausus valgymas 
dienos metu, bet nenugalimas pat­
raukimas į saldumynus, atsiran­
dąs dažniausia poilsio metu, Vaka-. 
re ir naktį. Šis patraukimas į saldu 
mynus pradžioje turi nekaltų cha­
rakterį, vėliau pereinantį į paprotį 
su žalingomis pasėkomis. Šie as­
menis pradeda skųstis blogu miegu 
ir stoka apetito rytais. Kuo psichi­
atrai aiškina šį patraukimą i nuo­
latinį valgymą? Pagal šių moksli 
ninku teoriją, tai priskiriama pai­
rusioms emocijoms, žmonės, ku­
rie stengiasi nuslopinti vidinę bai­
mę, nepasisekimo baimę, depre­
siją ar kitus gyvenimo sukrėtimus 
nesąmoningai ir dalinai tai pasise- 
ka padaryti prisotinant organizmų 
saldumynais. Psichiatrai tvirtina, 
kad cukrumi ir krakmolu turtin­
gas valgis raminančiai veikia į ner­
vų sistemą, tuo suteikdamas dides­
nį pasitikėjimą savimi. Todėl psi­
chiatrai pataria gydyti nutukusius 
žmones ne tiktai, dieta, bet-svar­
biausia, psichoterapija ir psichoa- 
najizu. v. Gražulis
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
Melbourne

Kun. Pr. Vaseris 116 Cecil St., 
Williamstown, Vic., Tel. ML 6063
Motinos Dieną minėsime atei­
nantį sekmadienį, šv. Mišios bū; 
laikomos motinų intencija. Noriu 
tieji jas skirti už savo motiną. į 
aukų dėžutę įmeta nors mažą au­
ką. Atskiras šv. Mišias norintieji 
į dėžutę įmeta auką voke pažymė­
dami motinos vardą ir taip pat ar 
ji gyva ar mirus.

Visi vaikai Molinos Dieną pri­
ima šv. Komuniją už savo ma- 

Tnytę. .
Motinos Dienos minėjimas tuoj Į 

po pamaldų salėje kurį ruošia Pa- 
rap. Sek. mokykla.

GEGUŽINĖS PAMALDOS
Kiekvieną šeštadienį 6 vai. v. 

parapijos name. Visi kviečiami ne - 
pamiršti gegužinių pamaldų ir sa­
vo namuose. Tegu ir jūsų mažieji 
išmoksta gegužės giesmių.

PADĖKA
Adęlaidiškis lietuvių choras ba­

landžio 23 d. koncertavo Męlbpur-

ne ir po to sekmadienį giedojo.lie­
tuvių pamaldose. Jautri ir dina­
miškai į dangų, šaukianti giesmė 
maldos grandimi suspaudė visų Jir 
dis taip kietai, kad ne vieno aša­
ra nuriedėjo altoriaus papėdėj. 
Už taip didelę dovaną Melbourno 
tikintiesiems visų vardu nuoširdžiai 
dėkoju Adelaidės choro vadovui 
muz. Šimkui, solistei Maželienei, 
solistui Rūteniui ir visiems choris­
tams. Mums sukelta maldos nuo­
taika kartos “O Viešpatie” už 

į Adelaidės chorą.
Melbourno Lietuvių Kapelionas

Kun. P. Vaseris

Newcastle
Ryšium su motinos diena sekai'-

| čios pamaldos Newcastlyje ous lai 
komos gegužės 8d. 10 vai. šv. 
Lauryno bažnyčioje, Brodmedove. 
Išpažinčių bus klausoma nuo 9,30 
vai., australų pamaldų metu.

Po pamaldų, ateitininkų būrelio 
j valdybos susirinkimas ir pasitari- 
jma kun. Flanagan svetainėje, 100 
į Broadmeadow Rd., prie bažnyčios

Newcastelio Ateitininkai Veikia
SVEIKINIMAI IR LINKĖJIMAI ATEITININKŲ KUOPAI

, Atvelykyje Brodmedovo para- kad jis be draugų neapsieis. Netu- 
pijos salėje vyko at-kų naujai įsi­
kūrusios kuopos pirmas viešas su­
sirinkimas. Jame be jaunimo da­
lyvavo tėveliai ir kiti jaunimo drau 
gai. Susirinkimą atidarė at-kų kuo 
pos p-kas Julius Zakarauskas, kvie 
sdamas sugiedoti at-kų himną. Po 
t'o buvo skaitomi sveikinimai. Raš­
tu kuopos vaidybą sveikino kun.
P. Butkus, Sydnejaus arkivyskupo 
Jurgio Matulaičio ir Newcastelio 
at-kų kuopos Dvasios Vadovas. Sa­
vo pasveikinime jis pabrėžė: “Da­
bar Kristus Jūsų Vadas! Telaimina 
Jis jūsų jaunystę ir darbus. Kad 
vis giliau pažindami ateitininkijos 
siekimus ir principus, išugdytumėt 
tvirtą asmenybę, išlaikytu.nėt lie­
tuvybę' savyje ir stiprintume! ją 
kituose; kad savo gyvenimą jpras- 
mintumėt siekdami “visa atnaujin­
ti Kristuje”.

“Tėviškės Aidų” redaktorius B. 
Zumeris ilgesniame rašte iškėlė ka­
talikų jaunuomenės organizacinio 
judėjimo būtinumą šiandieniniame 
gyvenime bei ateitininkijos nuo­
pelnus lietuvių tautai ir Bažnyčiai 
prasjiriįusiųjų 50 metų bėgyje, 

. vėliau jis palinkėjo newcastelie- 
čiams ištverti Organizaciniuose sie­
kiuose : “Jūsų eilėse — jis sakė -— 
pagrindinis dalykas yra nė kieky­
be, bet kokybė. Ne skaičius neša 
gyvenimo žibintą, bet asmenybės 
—- pasišventėliai — tamprioje or­
ganizacijoje, Kristaus paskelbtos 
brolybės ir vienybės dvasioje”.

Susirinkime dalyvavęs Newcas­
telio Apylinkės Lietuvių p-kas.Jur­
gis Viskauskas kuopą sveikino ben 
druomenės vardu pasidžiaugdamas 
dėl ateitininkų skyriaus įsisteiginro 
Newcastelyje. Jis pažadėjo jau­
nimo organizacijai iš bendruome­
nės valdybos pusės visokeriopą pa­
ramą. Jaunimas už tai jam nuošir­
džiai plojo.

Progai pritaikytą paskaitą lai­
kė kun. kapelionus S. Gaidelis S.J. 
aktualia tema: “ Kodėl dalis jauni­
mo Australijoje lietuviškai jau ne­
bešneka”.

Prelegentas nurodęs į žmogaus 
vaikystę kaipo tinkamiausią ir nau 
dingiausią laikotarpį kalbos pasisa­
vinimui ir išryškinęs savaitgalio 
mokyklų vaidmenį, atkreipė klau­
sytojų dėmesį į jaunimo organizaci 
jas — kaip lietuvių kalbos gilinto- 
jus ir lietuviškųjų papročių puose­
lėtojus jaunimo tarpe. “Jaunimui 
neturinčiam galimybės gilinti savo 
kalbą savaitgalio mokyklose — 
kalbėjo Kapelionas - ypatingai yra 
svarbu įsijungti bent į gerą jauni­
mo organizaciją. Per ją galima at­
siekti nemažai iš to, ko jaunajai 
kartai nedavė šeima ir mokykla. 
Dažnesni jaunimo ....ILL.'......',
bendros pramogos, iškylos, paskai­
tos, savosios pamaldos ir panašiai, 
bus tinkamos progos savo kalbos 
lavinimui, draugystės palaikymui 
su savo tautiečiais,-o per tai leng 
viatl pavyks išlaikyti jaunimą prie 
žaliojo tautos kamieno.

Jaunimas, mat. yra lokio būdo.

rėdamas gerų, jis susiras ne taip 
gerus. Trūkstant draugų iš lietuvių 
tarpo, jis turės svetimtaučius savo 
nuolatiniais žaidimų draugais, bet 
tai dažniausiai išeis į jų lietuvybės 
nenaudų.

(Tęsinys sekančiam numeriui)

Nauja Valdyba 
Melbourne

susibūrimai,

Aplinkuma, Kurioje Gyvename
čia noriu, nors trumpais bruo-isu tų dienraščių redakcijomis ko­

vojęs: ėjęs pas juos asmeniškai su 
rašiniais apie pavergtąją Lie.tuvą 
ir Pabaltijį ir kitas Sovietų šunybes 
polemizavęs su redaktoriais pri­
vačiais laiškais ir t.t. Ir per tokią 
kovą, deją, tegalima pas juos “pra 
kišti” tik “fifty-fifty” parašytos 
medžiagos, tik pusę, ką parašai 
Šiaip gi — jie nori turėti tuo 
atžvilgiu “ramybę”, ir apie tai, ką 
jau Sovietai turi prariję, nebenorė­
tų nė užsiminti. Tai būdinga šio 
meto oportunistinio pasaulio val­
stybių galvosena, ypač tų, kurios 
dar niekad nebuvo pavergtos;

BŪDINGESNI KANADIEČIŲ 
GALVOSENOS BRUOŽAI 
Kanados gyventojai, deja, lig 

šiol ne per daug rūpinasi nei politi­
ka, nei kultūra, nei pagaliau visu 
tuo, kuo dvasiškai pranašesnis eu­
ropietis rūpintųsi. Kas jiems rūpi ’ 
O gi turtas, prabanga (viskas, kas 
gaunama iš vadinamosios “pros­
perity”). Jie dažniausiai ir tekal­
ba apie dolerius ir apie “Good ti­
me”. O kad kur nors bolševikas 
okupavo ir pavergė naują valstybę 
— jiems nė į galvą. Svarbu, kad 
jie dar šiandien laisvi. Užėmę savo 
smegenis “prosperity” reikalais, 
apie kitus dalykus nedaug tegalvo­
ja.

Dėl to lietuvis, paėmęs į rankas

čia noriu, nors trumpais i.’ruo-. 
žals, užsiminti tą aplinkumą, kokia 
turi Kanadoje gyveną lietuviai, tai­
gi apie pačią Kanadą ir apie žmo­
nes — kanadiečius.

Kanada lietuviai negalėtų skųs­
tis. Savo žemės plotu ji milžiniškas 
kolosas. Tai net truputį didesnis 
žemės “gabalėlis", negu visa Euro- 

i pa. Tuo tarpu Kanadoje žmonių 
gyvenama vos truputėlį daugiau 

: kaip 17 milijonų. Pagal tokį žemės 
plotą, tai tik “lašas jūroj”. O 
Kanados žemės turtai tiesiog neiš­
semiami, nepabaigiami. Kanada, 
gerai planuodama, galėtų apgyven 
dinti savame krašte ne dešimtis, 
bet šimtus milijonų žmonių, ir vi­
siems jiems turėtų užtįekti darbo, ir 
duonos, ir net turėti prabangų gy­
venimą.

Kanada yra “jaunas kraštas”. 
Ji, kaip savarankiška (federalinė, 
sudaryta ij dešimties provincijų) 
valstybė, dar nėra išgyvenusi nė 
pilno šimto metų. Tiesa, kaip se­
niau, taip ir dabar ji tebėra tary­
tum D. Britanijos dominija, vie­
nok, bent jau Šiuo metu, tvarkosi 
visiškai savarankiškai. Kanada nū­
dien turi gubernatorių, kaip D. Bri- 

Į tanijos Karalienės vietininką, bet 
ir tas gubernatorius — jau antra 
kadencija — kanadietis. Ji pati

I veda savarankiškai užsienio politi­
ka ir tvarko kitus reikalus, nors jos . ’.‘-xi,, ,,, ■ kad ir anglišką laikraštj, žiuri j po-rv«i!ii Britu < .nmninnwpnllhii In- , . *

litinių žinių skyrių, verčia veda- 
mąjį-lapą, o kanadietis — tik į spor 
to skyrių, “comikų" lapą, ir viskas 
Jeigu sporto ir “comikų" laikraš­
tyje nebūti# — jis jo visiškai ne­
pirktų.

Kanada turtingas kraštas. Argi 
negalėtų čia išsilaikyti, bet didžiuo 
siuose miestuose, nuolatinės ope­
ros, teatrai ir kt.. ? Deja, ne. Lie­
tuvis, pasiilgęs operos, dažnai va­
žiuoja šimtus mylių net į Čikagą, 
kad tą mielą kultūrinį pasireiškimą 
pamatytų, pačių lietuvių statomą, 
l’vz, pastarajam “Trubadūro” pas­
tatyme Čikagoj nemaža buvo ir iš 
Toronto nuvykusių lietuvių.

P. Alšėnas

ryšiai su Britų Commonwealthu la­
bai artimi ir šilti.

Per tų neilgų savarankiško gyve­
nimo laikotarpį Kanada ypač di­
deliais žingsniais pažengė į priekį 
ekonominėj ir kultūrinėj srityse, 
tačiau jos uždavinys kilti, tobulėti 
ir vytis kitus kraštus, šimtmečiais 
kūrusius kultūrines vertybes, dar 
prieš akis.

KANADOS GYVENTOJAI
Tai didelis įvairiausių tautybių 

mišinys. Čia nemana dalis yra britų 
kilmės gyventojų (netoli pusės), 
kita sudaryta ij netoli pusšimčio 
tautų tautelių ir atskirų rasių žmo­
nių.

Tokiame dideliam tautų ir rasių 
mišinyje yra ir ketvirtis šimto tū­
kstančių lietuvių. Jei kas paklaus­
tų, kaip jie jaučiasi, reikėtų atsa­
kyti, kad ne taip jau blogai darbe ir 
kitų tautų kaimynystėje. Tačiau 
kultūrinėje ir visuomeninėje vei­
kloje, be abejonės, jų interesai vi­
siškai skirtingi. Kanadiečių gyven­
tojų galvosena dažnai visiškai skir­
tinga nuo lietuvių arba centro ir 
rytų Europos imigrantų.

Tai visiškai normali būsena. Juk 
žinoma, kad vienos tautos ir netgi 
vienos šeimos žmonių tarpe dažnai 
esti labai skirtingų charakterių 
dividų. Lietuviai tad ir veikia 
siškai savita kryptimi.

Jie čia turi savas parapijas, 
vus vadinamuosius Lietuvių Na­
mus, savas sales visuomeninei ir 
kultūrinei veiklai.

Lietuviai žino, kad bolševizmo 
jie yra labai nuskriausti. 1J jų atim 
ta brangiausias turtas — Tėvynės 
laisvė. Ir jie apie tai dažnai noii 
kalbėti, nori rašyti į kanadiškuo- 
sius laikraščius, skųstis ir šaukti 
pasauliui apie jiems padarytą 
skriaudą. Deja, kanadiečiai, jų 
laikraščių redakcijos ir paskiri as­
menys — dažnai nepajėgia ir ne­
nori suprasti. Jie sako, kad reikia 
su Sovietais “koegzistuoti”, reikia 
gyventi taikoj,, jų nepykinti, neer­
zinti ir t.t. Kai norima parašyti į 
kanadiškuosius laikraščius apie 
Lietuvos okupaciją, ypač Vasario 
16 ar Birželio įvykių progomis, 
tenka padėti daug vargo, kol vie­
nur ar kitur prakiši rašinėlį. Jie, 
mat, vis laikosi principo, kad ne­
reikia kiršinti Sovietų. Toronte yra 
trys didžiuliai dienraščiai. Šių eilu-

! Gegužes mėn. 1 d. Melbourne 
i įvyko liet, bendruomenės metinis 
'susirinkimas, kurio metu patvirtin 
' ias buvusios Apyl. Valdybos apys- 
1 kaltinis pranešimas ir išrinkti nauji 
Įvaldomieji organai.

Apylinkės Valdybą: P. Vaičaitis 
(140 balsų), N. Butkumis (136), 
V. žiogas (134), J. Petraitis 
(132), L. Padgurskis (126). Kan 
Jidafais į Apyl. Vald. liko J. Valys 
(94), L Alekna (92) ir Lazauskas 
(85).

Garbės Teismą: Br. Zumeris 
(128), St. Čižauskas (127), A. 
Grigaitis (126), Z. Raudys (118) 
J. Šeštakauskas (121). Kandida­
tais į garbės teismą liko: Mikaila 
(51), Jakutis (49), Meiliūnas 
(-19).

Kontrolės Komisija: Pr. Švam- 
barys (123), J. Keblys (121), J. 
Mulokas (121). Kandidatais į 
kontrolės komisiją liko: Geštartas 
(12). Matakūnas (38).

Susirinkimui pirmininkavo A. 
Grigaitis. Nors šiam susirinkimu; 
klubininkai dėjo didelių vilčių, no­
rėdami paimti Apylinkės Valdybą 
į savo rankas ir tuo įteisinti netei­
sėtus klubo veiksmus, bet katalikiš 
ko demokratiško nusistatymo 

| žmonės parode bendruomeninio 
gyvenimo reikalų supratimą ir, ne- 

|ž.Orint blogo oro, gausiai susirin­
kime dalyvaudama pravedė į visus 
valdomuosius organus katalikiško 
demokratiško nusistatymo asme­
nis. šiuo atžvilgiu Melbourno ka- 

Į talikiškai demokratiškai nusista­
tę bendruomenės nariai, savo 
susiklausymu, pareigingumu ir ben­
druomeninio gyvenimo supi atimu 
gali būti pavyzdys kitoms lietuvių 
apylinkėms Australijoje. Susirin­
kimas praėjo ramiai, nežiūrint į 
kai kurių asmenų - išsišokimus ii 
įgrisusią klubininkų propagandą 
apginti neteisėtus klubo tarybos i 
veiksmus. Bet ir šis reikalas buvo 
sutvarkytas ta prasme, kad susi­
rinkimas balsų dauguma apribojo 
kalbėjimo laiką 3 min. kiekvie­
nam, bet nežiūrint to, susirinkimas 
užtruko ligi 6 vai. vakaro. Tokiu 
būdu pagarsėjusieji Melbourno klu 
l'o “šnekoriai” turėjo taikytis prie 
daugumos valios ir negaišinti laiko 
savo tuščiomis ir visiems įgrįsusio- 
mis kalbomis, daugiausia, apie klu­
bo reikalus,. Dauguma Melbourno 
lietuvių puikiai žino klubininkų 
tikslus ir todėl susirinkime nekrei­
pė dėmesio į jų kalbas ir padarė I “J” uiuziumu uicmoacmi. oią cnu- 

sprendimus daugumos nutarimu. į čių autorius įvairiausiais būdais yra

in-

sa-

----------------------—.— -------- t-:-:—~< kolchozininkams tik
★ (TREČDALIS BENDRŲ PAJAMŲ

[ Vilniaus radijo pranešimu (bal. 
16 d.), Pasvalio rajono kolchozuo­
se kolchozininkams už darbadie­
nius buvęs išmokėtas daugiau kaip 
trečdalis bendrų pajamų. Norėda­
mas parodyti, kaip “pasiturinčiai” 
kolchozininkai- gyvena, radijas 
pranešė, kaip, pvz.. Stalino vardo 
kolchoze 32 asmens turi motocik­
lus, o 4 lengvąsias rnašnas. (čia 
galima pastebėti, kad, viena, tik

PAVERGTOJE TĖVYNĖJE
KOKIOMIS SĄLYGOMIS 

LEIS STUDIJUOTI
Vilniaus “Tiesa”’ balandžio 

paskelbė TASSo perduotas naujas 
taisykles priimant į aukštąsias mo­
kyklas. Priimamieji turi būti baigę 
vidurinį mokslą, “teigiamai pasi­
reiškę praktikos darbe” ir sėkmin­
gai išlaikę stojamuosius egzami­
nus, nesesni kaip 35 metų amžiaus, 
į neakivaizdines mokyklas priėmi­
mas neapribotas amžium. Pirmoje 
eilėje be konkurso bus priimami 
piliečiai, atsiųsti mokytis pramo­
nės įmonių, statybų, sovchozų ir 
kolchozų ir turį ne mažiau kaip -2 
metų darbo stažą. Po to priimami 
“darbo žmonės, teigiamai pasireiš­
kę gamyboje ir turį nemažiau kaip 
2 me,tų praktinio darbo stažą”, 
taip pati demobilizuotieji, jei turi 
gerus pažymėjimus. Neturintiems 
2 metų darbo stažą bus skiriama 
tik 20 visų vietų. Karininkai bus 
priimami palengvintomis sąlygo-
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Steigiamasis
Seimas

BALTIC STORES LTD
421 Hackney Rd., London, E.2. England

Siuntinių Siuntimas Į Visus Europos Kraštus
MEDŽIAGOS: Angliškos gamybos geriausios vilnonės, pusvilnonės, rajoninės ir ga­
bardino medžiagos. Crombie; veluro ir milo medžiagos paltams. Vilnonės ir kitokių rū­
šių medžiagos suknelėms. Vokiškos impdinės medžiagos.

KAINORAŠČIAI ir medžiagų pavyzdžiai pasiunčiami pareikalavus.
Mes siunčiame taip pat ir vaistus. Siųskite mums savo receptus

Visų Rūšių Gatavi Rūbai Pagal Pageidavimą
Avalyne, batai su kailio pamušalu, oda, antklodes, paklodes, skaros, skustuvas, stiklė, 

rėžtukas
PIGIAUSIA GREIČIAUSIA GERIAUSIA

SYDNEY
SIDABRINĖS VESTUVĖS

Velykų pirmų dienų ponai E. 
ir M. Dryžai, savo namuose, Ban- 
kstowne atšventė sidabrines vestu­
ves.

j iškilmes buvo pakviesta per 
30 asmenų, savo šeimos artimųjų 
prietelių.

'Ponų Dryžų šeima yra išauginus 
5 sūnus, visus leidžia į mokslų. Iš 
jų 3 yra universiteto studentai, o 
2 jaunesnieji lanko aukštesniąsias 
mokyklas. Visi penki yra skautai ir 
yra aktyvūs lietuvių jaunimo tar­
pe..

Iškilmingos vakarienės metu po­
nia ir.ponas Dryžai papasakojo sa­
vo laimingos šeimos nueito gyve­
nimo laikotarpio vargus Ir džiaugs 
mus. Pobūvio metu kalbėjo kun. 
P. Butkus, Almis Jūragis ir dr. A. 
Mauragis linkėdami p. Dryžams 
būti ir toliau gražiu pavyzdžiu lie­
tuviškos šeimos auklėjime ir kūri­
me. —am —

IŠLEISTUVĖS MELBOURNE
Balandžio 24 d. Parapijos Na­

muose Kensingtone įvyko p. Mi­
liauskų išleistuves, kurie išvyksta 
atostogoms į vakarų Vokietijų.

(Tęsinys iję 3 pusi.)
St. Seimo laikais po Europa švai 

tesi įvairios politinės sistemos, ku­
rių tarpe buvo pavojingų kraštu­
tiniai kairiųjų ir dešiniųjų. St. Sei- 
nas nesusižavėjo kraštutinumais. 
Jis pasirinko sveiką demokratini 
vidurį, kuris atitiko ir tautos psichi 
<ą ir jos interesus. Toks nesveiku 
valstybės gyvenimui kraštutinumų 
išvengimas parodo ne tik St. Seimo 
rimtį, bet ir valstybinį subrendimų. 
Lietuva galėjo tuo didžiuotis irĮ 
ižiaugtis, nes tuo keliu vedama 
Lietuva išvengė daug nepageidau­
jamų ir skaudžių pasėkų.

Anų laikų dideli Lietuvai pavo­
jai galėjo būti nugalėti tik subūrus 
visas tautos jėgas. Vienybė buvo 
vienintelis vaistas išgelbėti Lietu­
vos laisvės gyvybei. Todėl ir St. 
seimo krikščionių demokratų di­
džiuma pakvietė į bendrų -darbų vi- 
visas esamas frakcijas. Jos tų kvie­
timų priėmė. Liaudininkų žmogui 
dr. K. Griniui buvo pavesta vado­
vauti pirmajai šeiminei vyriausy- 
pei. Jo vyriausybė laikėsi ilgai. 
Tais laikais ilgiausia laikėsi tik 
trys vyriausybės — Kauno, Mask­
vos ir Pekino. Tas vienybės laiko­
tarpis buvo gal našiausias ir kūry­
bingiausias. Tačiau nebūčiau ob­
jektyvus, jei nutylėčiau tas audras 
ir audreles, kurios kildavo St. Sei­
mo frakcijų tarpe. Tos — audrelės 
ne meilės buvo keliamos. Bet jokia 
jėga negalėjo susilpninti tos vieny­
bės ten, kur kilo Lietuvos laisvės 
ir jos gynimo klausimas. Vienybė 
St. Seimo narius rikiavo petys į 
petį didžiuosius darbus.

Kas buvo iškovota ir padaryta, 
bolševiko sugriauta. Stovim prie 
griūvėsiu krūvos. Darbų turim 
pradėt iš naujo. Tų darbų sunkina 
ta aplinkybė, kad tas darbas tenka 
dirbti svetimuose kraštuose. Reik 
tokios pat vienybės, pasiaukojimo 
ir entuziazmo, kokie gaivino ir 
stiprino mūsų tautų St. Seimo lai­
kais tiems sunkumams nugalėti. 
Kai nusiminimas ir neviltis apsėdo 
mūsų širdis, stiprybės jieškokime 
anuose St. Seimo šaltiniuose. Jis 
yra stipriausia ir ryškiausia tauti­
nės vienybės, pasišventimo Lietu­
vos reikalams ligi savęs atsižadė­
jimo ir demokratinių principų lai­
kymosi apologija ir šaltinis.

mis, jiems organizuojami paruošia­
mieji kursai.

NAUJOS TAISYKLĖS
Paskelbtos naujos priėmimo tai­

syklės ir į vidurines specialiąsias 
mokyklas - technikumus (Vilniaus 

priimami sėkmingai išlaikę stoja-Į 
muosius egzaminus asmenys, kurie 
turi ne mažesnį kaip 2 metų prakti 
nio darbo stažą ir kuriuos siunčia 
mokytis pramonės įmonės, staty­
bos, sovehozai ir kolchozai As­
menys, kurie jau mokėsi spec. vid. 
mokyklose, nepasitraukę iį ga­
mybos, gali būti perkelti į vyres­
niuosius akivaizdinių mokyklų kur­
sus. Demobilizuoti karininkai pri­
imami į vid. spec, mokyklas be sto­
jamųjų egzaminų, atvykę į nuola­
tinę gyvenamąją vielą. Be stoja­
mųjų egzaminų priimami ir tie de­
mobilizuoti kariai, kurie yra baigę 
karinę , vid. mokyklą. Be stojamų­
jų egzaminų bus priimami ir karo 
dalyviai. Taisyklės numato, kad 
priėmimo komisijoje be techniku 
mų ir mokyklų atstovų dalyvautų 
ir partijos, prof, sąjungų ir kom­
jaunimo atstovai.
SUSTABDĖ PREKIŲ PRIĖMIMU 

IŠ FABRIKŲ
Prekių kokybes kontrolės ins­

pekcijos atstovas per Vilniaus ra­
diją bal. 8 d. aštriai barė fabrikus, i 
kurie išleidžia blogos kokybės ga­
minius. Nekartą buvęs sustabdytas 
prekių priėmimas (dėl blogos ko­
kybės) iš Jonavos baldų fabriko, 
“Rožės" siuvyklos, Kauno ‘"Prie­
kalo” gamyklos, Panevėžio “Ne­
vėžio”, Vilniaus “Lelijos”, fabrikų 
Pareigūnas išvardijo dar daug vie­
tovių ir įmonių, kurios mėginusios 
vartotojams įbrukti blogos koky­
bės gaminius. Paltai ir lietpalčiai 
buvę masiniai gražinami fabrikams 
kaip brokas. Daugybę defektų turį 
ir kostiumai. Vartotojai nenori pir­
kti avalynės, kuri yra pagaminta 
Kauno “Inkaro”, Šiaulių “Eiduke­
vičiaus” ir kitų dirbtuvių. Avalynė 
masiniai gražinama fabrikams 
(tūkstančiais porų). Pareigūnas tik 
užmiršo pridurti, kad visa tai — 
sovietinio ūkio, sovietinės netvar­
kos padariniai.

VEŽAMI J 5ATELITINIUS 
KRAŠTUS

Silkės iš Klaipėdos eksportuo­
jamos dideliais kiekiais į Vokieti­
jos sovietinę zoną. Lenkiją, Čekos­
lovakiją, Rumuniją. Už gaminius 
atsiskaitoma, žinoma, per Maskvą

. ~ ,— ....... .......... -------— \ ...................- &<uiuia pdJtLULU, rvciu, yiliki, urv
l iesa” bal 7 d.). Be konkurso i apję jaj,ai retus kolchozus tokios

žinios pranešamos, o antra, yra 
savaime aišku, kad ir lengvosios 
mašinos ir motociklai priklauso va­
dovaujančiam personalui ir vienam 
kitam “pirmūnui”. Daugumos kol 
chozininkų medžiaginė padėtis to­
kia, kad net apie dviratį negali sva­
joti).

KOMUNISTAMS NETINKA 
IR ŠLIUPTARNIAI

Kaip žinome, praėjusią vasarą 
į Lietuvą buvo nuvokusi grupė 
“pažangiųjų” JAV lietuvių. Jų tar­
pe buvo ir A. Margeris, kuris pats 
važiuodamas, priedo nusivežė ir 
savo knygą vadinama “šliuptar- 
niai”. Joje aprašomas Šliupas ir 
jo laikų Amerikos lietuvių gyve­
nimas. Jis manė, kad knygą pavyks 
išleisti antra laida ir uždirbti pini­
go. Pavykti tai pavyko. Knyga jau 
išleista, net “romanu” pavadinta, 
tik ne “Šliuptarniais”. Uždėjo ki­
tą skambų vardą “Už jūrių ma­
rių”. Knygoje nebeliko nieko apie 
Šliupą. Vaizduojamas tik angliaka­
sių gyvenimas kapitalistų “godu­
mas” ir darbininkų išnaudojimas 
Knygą komunistiniai Lietuvos kri­
tikai ne kaip įvertino. Pasisakė, 
kad Margeris nemoka rašyti ro­
manų. Būdinga, kad šioje naujo­
je knygos laidoje visiškai išbrau­
ktas šliupo vardas.

PAJIEŠKOJIMAS
Pajieškomas Ignas Stankus, sūnus 
Igno, Lietuvoje gyvenęs Degučių 
km., Telšių apskr. Paj.'eško brolis 
Bronius, gyvenantis Lietuvoje. Jis 
pats arba žinantieji prašomi pra­
nešti šiuo adresu: Mr. B. Poškus, 
43 Maxweld stroet, Ardeer, 
W.20, Vic.

Printed by Polpress Pty Ltd 23 
Clifton St., Richmond, Vic. Publi­
shed by Mr. A. Grigaitis, as Prezi- 
dent of Lithuanian Catholic Fe­
deral Committee, 6 Pine St. Mal­
vern, Vic.

Kaip Li Yang Tapo H. Paškausku
Chicagoje neseniai savo įstaigų 

atidarė kiniečių kilmės asmuo Hen 
Li Yang. Rusų revoliucijos metu, 
dar vaikas būdamas, Petrograde ne 
teko savo globėjų, kurie naktį din­
go be pėdsakų. Našlaitį kinukų prig 
Įaudė tuomet Petrograde gyvenu­
si lietuvių Paškausku šeima. Raš­
kauskai jį įsūnijo, pakrikštijo Hen­
riko vardu ir taip iš jauno kinuko 
našlaičio Hen Li Yang pasidarė 
Henrikas Raškauskas. Vėliau Hen­
rikas perėjo į kitų lietuvių Ivanau-

Kinijos tautine vėliavėle ir galėjo 
laisvai važinėti po visų okupuotų 
Vokietijų. Naudodamasis savo tei­
sėmis, jis aplankė ne vienų lietuvių 
stovyklų ir, reikalui esant, padėda­
vo jų gyventojams. Tuo būdu jis 
išgelbėjo didelį būrį jaunų lietuvių 
buvusių Vokietijos armijos karių, 
kai prancūzai juos jau rengėsi iš­
duoti pražūčiai į iusu komunistų 
rankas. Ne tik kad juos perspėjo, 
kas jų laukia ir patarė bėgti, bet 
dar atgabeno pilnų savo mašinų

sky globą ir su jais atvyko į Lie- i niaisto. Tas jo žygis paaiškėjo J AV 
i__  x.« t. •_.= •______• _x.. j: nkiinnriinc valdžiai ir HnnriVnituvų. čia baigė gimnazijų ir studi­
javo Kauno universitete. Vėliau 
įstojo į Karo Mokykla ir jų baigė 
leitenanto laipsniu. Pirmųjų bolše­
vikų okupacijų praleido Lietuvoje 
su Ivanauskų šeima, o karo metu 
pasitraukė j Vokietiją ir Frankfur­
to universitete baigė ekonomijų 
•daktaro laipsniu.

Karų Vokietijai pralaimėjus, 
Hen Li Yang, turėdamas Kinijos 
pilietybės pasų, pateko į JAV zoną. 
Galutinai nuginklavus Vokietijų, 
nors Kinijai tiesioginiai prieš jų 
ir nekariavus, Vokietijoj atsirado 
ir Kinijos karo misija, kurios va­
dovas gen. Kwei — Chiang Kai- 
Shek dešinioji -ranka — pakvietė 
į tą misiją dirbti ir Hen Li Yang. 
Dabar Henrikas Raškauskas — 
Hen Li Yang pasijuto, kaip tikras 
savo didžiosios tėvynės atstovas. 
Savo gautą automobilį jis papuolė

okupacijos valdžiai ir Henrikui 
gręsė karo lauko teismas. Teismo 
jis išvengė kaip Kinijos pilietis.

1952 m. jis atvyko į JAV ir čia 
įsijungė į lietuvių tarpų. Jis be jo­
kio akcento kalba gražiai lietuviš­
kai ir mielai visur padeda lietu­
viams. šiuo metu j.is atidarė savo 
įstaigų kurioje patarnaujama mo­
kesčių atsiskait'yme ir kitais rei­
kalais.

Savo gimimo vieta H. Raškaus­
kas laiko'Pekiną. Jis gimė turtin­
gų kinų šeimoje, kuri didžiosios 
kinų revoliucijos metu buvo išžu­
dyti. Vienas rusų inžinierius naš 
lajtj parsivežė į Petrogradą ir čia 
jį augino. Tačiau šiam globėjui 
per rusų revoliucijų dingus, jau­
nuolis pateko į jau minėtų lietuvių 
globų ir nuo čia prasidėjo jo kelias 
kaip Henriko Paškausku.

MELBOURNE
EMILIJAI VAIČIULYTEI ITEI 

KTA PREMIJA
Prieš porą savaičių Krašte 

Kultūros Tarybos Pirmininkas p. 
Krausas įteikė jaunimo Konkurso 
antros vietos laimėtojai, parapijos 
mokyklos VI skyriaus mokinei E. 
Vaičiulytei £5 premiją su gražiu 
prisiminimo įrašu.

'Premija buvo įteikta parapijos 
mokyklos VI skyriaus klasėje. įtei­
kdamas p. Krausas premiją tarė šil 
tą bei malonų žodį, ragindamas mo 
kytis savos gimtosios kalbos.

Linkėtina Eimilijai ir toliau taip 
gražiai rašyti ir būti pavyzdžiu ki­
tiems mokiniams.

325 COLLINS STREET 
MELBOURNE, C.I.

TEL.: MB 1314

SIUNTINIAI
į LIETUVĄ

SKYRIAI
St. Albans, 29 West Esplanade, 
Geelong, 178 Watson St. Bel Park

Skyriai veikia kasdieną
Melbourno Biuras veikia: 

pirmadienio ligi penktadienio 
8 iki 5 vai. ir šeštadieniais 
8 ligi 12 vai.

nuo 
nuo 
nuo

s

HANSA TRADINGCo
GENERAL MERCHANTS INTERNATIONAL PARCELS 

SERVICE
SAV. A. ir R. ANIULIAI.

Melbourne — 387 Lit. Bourke St. Phone MU4811 ir JM6169 
Geelong North — 38 Walsgott Street 
Moe, Vic. — 13 Moore Street

@ Jūsų pačių sudaryti ir pilnai apdrausti siuntiniai nuo ; 
6-į sv. svorio iki -14 sv. svorio persiunčiami į Sov. Są- ( 
jungą ir .visus kitus Europos kraštus.

@ Pas mus pigiausiai užsakysite vaistus ir maistą. Siun- i 
čiama tiesiog iš urmo sandelių Vokietijoje, Danijoje i 
ir Švedijoje: Persiuntimas žymiai greitesnis ir pigesnis i 
kaip iš Australijos. Gara rituotas ir tikslus užsakymų išpil- Į 
'dymas per 3-5 savaites.

DĖMESIO: Mums skubiai reikalingi atstovai Sydney ir 
Adelaidė. Būtina sąlyga geras rusų kalbos mo­
kėjimas. Veikliam asmeniui užtikriname ge­
rus rezultatus.

S
S

s

Kaunas, Poultry Farm
89 SCOTSBURN AVE S. OAKLEIGH TELEF.: 7443259 
Žemė parduodama sklypams. Likusiam turtui varžytinės 
įvyks birželio 11 d. 12 vai.

Quist Danish Cossee Shop
MOŠŲ YRA GERIAUSIA KAVA MELBOURNE
MeS esame pirmieji iš Costa Rica, 166 Little Collins street, 

Melbourne
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